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MODULER PIRAMIT SISTEMI

Modiiler Piramit Sistemi’nde pratik yontem ile teorik ydntem ortlismiistiir. Genellikle
uygulamaya gegirilemeyen ve ihmal edilen amac¢ ve daﬁamslaf sorular ile ifade
edilmistir. Bu baglamda Modiiler Piramit Sistemi’nde her Kf)SETASI bir davramisin
soru biciminde yazﬂmamdir. Kdsetast, bir piramiﬁn kosesindeki tas gibi diisﬁnﬁhnﬁstﬁf.

Bu tag belirlenmis olan yere koriulduktan‘s’.onra ayni siraya ait taglar kolayca yerlestiri-

[CINDEKILER
. lebﬂecektlr Kosetagl ACIKLAMALI COZUM 1le anlatlldlktan sonra verilen 4 ahstmna

sorusu kolayca gozulebllecektlr

Kosetaglarma kargilik gelen AMACLAR konunun basmda venlrmstlr Boylece konuya
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'lendlgmde kosetaslanmn arasmdak1 eytlslm fark edllecektlr Kosetaglan arasmdak1 bag,
temelden yukanya kolaydan zora. dogru sewyelendmlerek kurulup, gondenmlerle, :
guglendmldl K0§etaslannm baglmsm ogremlebﬂme51 19m g:ozumler ag:lklamah yap11d1 i o

, AC]KLAMALI COZUM bolumunde ogrenmden lstenen tepkl kosetasmm hemen ardin- V‘
dan venlmektedlr Sezglye dayal ogrenmeye destek 01mas1 amamyla g:ozumu destek-' .
\' 1ey101 ispat, teorem ve altematlf q,ozumler de bu bolumde venlmektedlr BII konunun bu -
fbolumlermde anlatﬂanlarm toplaml herhang1 blr konu anlatlmh kltabm agzlklamalan; - .

- toplammdan fazladlr Bu da ezberm bn’ yaklasmla uzak durulmak 1stenmesmdend1r




: ALISTIRMA SORULARI ag:lklamah ¢oziim boliimiinden sonra verildi. Bu sorularla

kosetasmm ogrenmde olusturdugu edimsel kosullanmayl peklstmnek amagland.

TARAMA TESTI her konunun sonunda kosetaslarl ile blrebn: 111$k111 olarak verildi. Bir »

- konudak1 kosetasl say1s1 ile tarama testinin soru say1s1 birbirine esltttr Tarama testmde- .
ki 1. soru, konunun n. kosetasmm benzendn‘ Bu testte olumsuz tepki ahnan sorunun
numarasindan besleme yapﬂmasx (tekrar edﬂmem) gereken kosetast anlasllacaktlr. Belirli V

~ bir seviyeye ﬁlésﬁ:us 6grencilerié "y’épﬂan galismalarda Gﬁce tarama testi uygulaharak :

' zaman kazamlablhr Bu uygulama sonucunda c;ozulemeyen sorular hemen kogetaslarm- . o

o dan gahsllarak ogremleblhr

o KONU TESTLERI selesmden tutularak yol aldmlan acemi blslklet surucusunun seleSI— ,

! mn b1rak11d1g1 testlerd1r Herhang1 b1r soru kltabmda bulunabﬂecek sorular 19ermekted1r

o "',,"","OSYS SORULARI ogrencmm hedeﬁ olan bu sorulan gormesml saglayan testtu‘ Bu -

0 sorular ogrenc1 taraﬁndan tekrar tekrar gozuleblhr
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17. kogetagi
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Her KOSETASI bir davranigin soru bigiminde ya211ma31d1r Késetaslan olusturulurken lise miifre-
dat: dikkatle incelenmis, sirlar: belirlenmigtir. Universiteye giris simavi sorulari; konu dagilimi,
soru tipi ve seviyesi, dgrenciden istenen yaklagim tarzlar1 goz 6niine almarak analiz edilmistir.
Kosetaslari 6ziimseyerek ¢ozen bir 6grencinin siavda ¢ikmis ve ¢ikabilecek sorulari ¢ozebile-

cegi kanaatindeyiz. Kosetaglan uzman ogretlcmm dusunce ve yaklaslmlarmm somut bir dizin
haline getirilmesidir.

boliimiin (konunun) adi

— kosetast

— actklamaly ¢oziim

ACIKLAMALI COZUM kisminda 6grenciden-istenen tepki kosetasmin hemen ardmdan veril-
mektedir. Sezgiye dayali 6grenmeye destek olmasi amaciyla ¢6ziimii destekleyici ispat, teorem ve
alternatif ¢oziimler de bu boliimde verilmektedir. Bir bdlimiin (konunun) bu kisimlarinda
anlatilanlarin toplami, herhangi bir konu anlatimhi kitabin aciklamalar toplamindan fazladir. Bu
da ezberci bir yaklagima uzak durulmak istenmesindendir.

Bu kisimdaki sorular kose-
tasinin benzerleridir. Aciklamali
¢6zim kisminda da hem anlatim
hem de ¢oéziim yapildigindan

YUKARI BAK veee
SORUYU ¢cOz!!

ARTIK!
«_COZMEK ISTEDIM,
AMA GOZEMEDIM Kit”

deyip test c¢cozmeyi birakmak
yokl!!

karekok



_ TARAMA

TESTI |

Bir konudaki késetaslarinin sayisi kadar
soru igerir. Her kosetasindan sirasiyla
birer soru vardir. Tarama testindeki n.
soru, konunun n. kosetasinin benzeridir.
Bu testte olumsuz tepki alinan sorunun
numarasindan, besleme yapilmasi (tek-
rar edilmesi) gereken kdgetas! anlasila-
caktir.

Belirli bir seviyeye ulasmis odrencilerle
yapilan caligmalarda, 6nce tarama testi
uygulanarak zaman kazanilabilir. Bu uy-
gulama sonucunda, gbziilemeyen sorular
hemen kogetaglarindan cahsgilarak 6g-
renilebilir.

_ KONU

Dershanelerde verilen yaprak testlerin
benzeridir. MODULER PIiRAMIT SISTE-
Mi'nde uzun bir ¢alismadan sonra bu
testler verilir. Selesinden tutularak yol
sinin birakildigi testlerdir. Herhangi bir
soru kitabinda bulunabilecek sorular
icermektedir.

Karmasik Sayilara Girig

Ogrencinin, hedefi olan OSYS sorularin
gérmesini saglayan testtir. Bu sorular 6g-
renci tarafindan tekrar tekrar ¢dziilebilir.

KOSETASI
1.

N AT U o o

pd ek ek jemh ek femd el e ek
® [ e ;R WP RS

KAZANIMLAR
V-1 =i sayisim kavrar.

J=1=1i esitlifini kullanarak 2=-1 esitligini kavrar.

i'nin kuvvetlerini hesaplar.

Karmagik sayiy1 tamm}ar ve karmagik saymm reel ve sanal kismimi bulur.
Karmastk diizlemi tanimlar ve karmasik sayilan karmagik diizlemde gdsterir.
Karmagik sayilarda toplama ve ¢ikarma yapar.

Karmagik sayilarda ¢arpma yapar.

Karmagik sayilarm esitligini kavrar.

Z yerine x + yi yazarak karmagik sayilan esitler.

. (1 +1) ve (1 - 1) sayilariun kuvvetlerini hesaplar.

. Karmasik sayinm eglenigini bulur.

Bir karmagik sayiyla esleniginin ¢arpimimi kavrar.
z yerine X + yi ve z yerine x — yi yazarak karmagik sayilan esitler.

Karmagik sayilarda bdlme yapar.

. i’nin negatif kuvvetlerini hesaplar.

Karmagik sayimn carpmaya ve toplamaya gore terslerini bulur.

Kokleri kompleks say1 olan ikinci dereceden denklemi ¢ozer.

Karmagik kéklerinden biri verilen reel katsayih II. dereceden denklemi bulur.




karmasik sayllara givis

— kdsetast
==

igleminin sonucu kagtir?

— agciklamaly ¢oziim

Sanal Say!

Su ana kadar hep reel sayilar kiimesinde galigtik. Hatirlarsak
reel sayilar kiimesinde V=1 sayisi tanimh degildi. Yani kisaca
V=1 bir reel say degildi. Sebebi ise reel sayilar kiimesinde ¢ift
dereceden kéklerin igerisine negatif sayilarin gelmemesiydi.
Ancak karmagik sayilar kiimesinde v=1 tanimlidir ve karmagik
sayilar V=1 in tizerine kurulmus bir sayi kiimesidir.

=R,

igleminin sonucu kagtir?

V=3 =31 =43 J=1=13i
V=12 = 121y =12 -1 =121
V3i-12i=43i-2/3i

L =31 olur.

Simdi de, karmagik sayilar kiimesi igin hayati bir 6nem tagiyan
V=1 sayisinin nasil ifade edildigini gdrelim.

Karmagik sayilarda V=1 sayisini “i” harfi ile gdsterecegiz.
V=1=i

Buna gére,

V=36 = /36(-1) = /36 -V-1=6-i=6i,

J79 = o () =0 -J-1=3.i=3

Karmasik sayilarin tarihi- ¢ok eski
degildir. MS 1500 ler civarinda, fen
bilimlerindeki gelismelerden sonra bi-
lim adamlari negatif sayilarin kare-

— kosetast

karmasik sayilara giris

2i-3i—v-16.v-25

igleminin sonucu kagtir?

— aciklamali ¢ozitm

Karmasik sayilardaki en nemli olgunun i = V=1 oldugunu &grendik.

Bu esitlikte her iki tarafin karesini alirsak;
(7 = V=1)?ise i2=~1 olur.

Karmasik sayilarla beraber matematik bilgilerimizde iki-6nemli degisiklik olmustur. Bunlar;
1. Karekékiin igerisinde negatif bir sayi olamazdi, ama sayi karmasik saylysa olabiliyor. (v=1 = i)

2. Bir sayinin karesi negatif bir sayi olamazdi, ama say| karmagik saylysa olabiliyor. (i2 =-1)

Artik soruyu ¢ozebiliriz.

J-1=id. kéklerini tanimlama ihtiyaci hissetti-
TR ler. Descartes negatif sayilarin kare-
36 9 ﬁ:& 3,‘ l  kbklerini "sanal sayilar" olarak isim-
=3i-i lendirdi. Euler, sanal sayilari ifade et-
= 2i bulunur. mek igin, “"imaginary” s6zclgiiniin
basg harfi olan i semboliinii kullandi.
. J
1. V-4 /4 3. v-64 + J-81
igleminin sonucu kagtir? toplaminin sonucu asaidakilerden hangisine
A)2+2i B) 2i— 2 C)2i+4 esittir?.
4i B) 15i C) 16i D) 17i i
D)0 E) 2(i - 2) A) 14i ) 15i ) ) 17i E) 18i
g
2. V=1 —i+2/-4 4. 2i — V75 + V20 - V=4
igleminin sonucu kagtir? igleminin sonucu kagtir?
A B) 2i C)3i D) 4i E) 5i A)~¥5i  B)-i  C)i D)VEi E)JIBi
10

2i-3i - v=16-v=25 = 2.3-i-i = V16 /~1.425.v~1
= 6.i% - 4i-5i
=62 4.5 —16 -y~ 25 =[(~16)(-25)
= 6.2 - 20-i =4/16.25
= 6-(-1) = 20-(-1) =4.5
=6 — (—20) = —6 + 20 = 14 bulunur. =20
(zifewedied epjoy
wAe uepfes uefewjo jpay
UyIezo Jig sey eiejifes [pal
Jwsl§ ewdied apjoy 1uAy)
\. J
1. i-2i 3. J=2.4=8 + 3
garpiminin sonucu kagtir? isleminin sonucu agagidakilerden hangisine
A) =2i B) -2 C)-1 D) 1 E) 2 egittir?
A)-4 B)-5 C) -6 D) -7 E)-8
S
g
e
4, i-2i-3i-4i
2, V=4 .3i T -
carpiminin sonucu agadidakilerden hangisine
carpimi agagidakilerden hangisine esittir? esittir?
A) -6 B)-3 C)3 D)6 E) 3i A)-12 B) 12 C)-24 D) 24 E) 24i
11
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karmagsik saylara giris karmasik saylara givis

— kosetast o — kdsetast
LI I o : Asgagida verilen karmagik sayilarin reel (gercel) kismini ve imajiner (sanal) kismini bulunuz.
: 1 = i 2 =2 i 3 = 4 = -3
toplaminin sonucu kagtir? ) % 3+2i ) % 2-i ) 23=5 ) z, =3
5)z,=2i-5 6)z,=V16+v-25 T7)w=2i3i-2 8)u=v—4+/3i
— actklamal coziim ‘ — aciklamall coziim
i'nin Kuvvetleri » Karmagik Sayi
V=1 = i olmak iizere; a,beR vei= V-1 olmak {izere, a + bi sekiindeki sayilara karmasik (kompleks) sayilar denir.
=i P=itil=1i=i P=fil=1i=i # Karmagik sayilar kiimesi C ile gosterilir.
2 = -1 f=iti=1 (1) = 0= 82 = 4 =1 =-1 % Karmastk sayilan gosterirken geneliikle z harfini kullaniriz. Bazen w veya u gibi harfler de kullanilir.
B=ii= (=1)-i =i 7=fi= 1.(d) = i M=g8= 1-(i) = i # a,beR olmak ti)jzerekz =a +kbi karma§|k s.ayls(mda la; Earme{;ssk sayinin reel (gergel) kismidir, i nin
4 _ 2. . , katsayisi olan b ise karmasik sayinin imajiner (sanal) kismudir.
i*= 2.2 = (1) (1) = 1 B=itit=1.1=1 i2=@i'=1.1=1 y

a,b e R olmak lizere z = a + bi karmagik sayisinda

olur. Gorildagdii gibi i nin kuvvetleri; 1, i, ~1, - deg@erlerinden birine esit olmaktadir. Re(z) = a

i nin kuvveti 4 ile béliindiigiinde

Im(z) = b seklinde gdsterilir.
kalan 0 ise, degeri 1 dir. (°=i*=#=i{"2={"®=_ =" =1 dir)

kalan 1 ise, degeri i dir. (' =f=® =i =7 = = *"*1 = gir.) 1)z =3+2i= Re(z,) =3 ve Im(z,) = 2

Z = a + bi karmagik sayisinda b = 0
oldugunda z = a olur. Yani biitiin reel
kalan 2 ise, degeri —1 dir. (2= # =0 = " =8 = ={"*2 = _{ gir) 2)z,=2-i=2z,=2-1i=Re(z,) =2 ve Im(z,) = -1 sayilar ayni zamanda bir karmasik

_sayidir, fakat bunun tersini sdyleye-
meyiz. Bu yiizden reel sayilar kiimesi
karmagik sayilar kiimesinin alt kiime-
sidir. (Rc C)

kalan 3 ise, degeri —i dir. (=" =" =" =19 = {**3 = _j dir) 8)2z,=5=2,=5+0i= Re(z;) =5 ve Im(z,) = 0
O halde;

6 nin 4 ile bolimiinden kalan 2 oldugundan i =% = —1 dir.

4)z,=-8i=2,=0-3i=> Re(z,) = 0 ve Im(z,) = —3_

5)25=2i—5=>25=—5+23=>Re(25)=-—5ve1m(25)=2 ~ ~
29 un 4 ile béliimiinden kalan 1 oldugundan i?° = i’ = i dir.
47 nin 4 ile bdlimiinden kalan 3 oldugundan i*’ = © = i dir. 6) 2 =16 +1-25 = 2 =4+ 25 (1) =4+ 51=> Re(z5) =4 ve Im(z5) =5
56 nin 4 ile baliimiinden kalan 0 oldugundan i*® = ° = 1 dir. : Nw=23i-2=>w= 6i°— 2= 6-(~1) -2 = -8 => Re(w) = -8 ve Im(w) = 0
P+ 4+ 4% =44+ () +1=0 bulunur. : 8) u=v-4 +y=3i=> J4-(-1) +4f3-(-1) -i=2i+4/3 i-i=2i-/3 = Re(u) = —/3 ve Im(u)=2
1. i= =1 olmak iizere, 3. i=+=1 olmak iizere, 1. z =1+ 2i karmasik sayis! veriliyor. 3. Reel kismi —4 ve sanal kismi 3 olan karmagik
i°1 4% P(x) = 2x” +3x10 - x® + Bx Buna gére, R:(z) - Im(2) i§ler2inin sonucu asa- :a);' a§:gldakllerdeBn h::ngl:ldlr? v3ea
= . . b . A + 4
toplammin sonucu asagidakilerden hangisinde olduguna goére, P(iz) ifadesinin degeri kagtir? gidakilerden hangisine esittir? ) 3i ) ! ) f
dogru olarak verilmisti _ _ o .
gru olarak verilmistir? A) -6 B) -5 C)—4 D)-3 £)-2 A) -2 B) -1 Cc)o D)1 E) 2 D)4 -3i E)4 +3i
A)O B)i C)2 " D) 2i E) ~i
T S
2. i==1 olmak iizere, )
2009 , 2010 _ 2011 4. i=v-1 olmak iizere, 4, 425
- 6
sL2. 3 .4 .80 - [BE
igleminin sonucu asagidakilerden hangisinde AL RS 2. z2=+v-25 oldud sre. Re(z)-Im sudaki
do@l’u olarak Ver"mi§tir? toplama i§|eminin sonucu kagtll‘? karma$‘k sayisinin reel kismi a, sanal kismi b dir. oiduguna gore, e(z). (z) carpimi agagidaxi-

(lic dért terimi toplayaiim..) lerden hangisine egittir?

A)i=1 B)i+1 C)2i—1 Ay -1 81 o Buna gére, a + b toplami kagtir? A) 5 B) 5 c) 1 D)0 E) 5
: : -1 B)-i -1+i  D)1+i E)O = -3 -5 =
D)2i+1 E) 3i ) - B A)-5 B) -2 c)o D) 2 E)5 18 3 2

12
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karmasik sayilara givig

— kogsetast

_ z1=2+3i, 22=2—i, 23=-—5 ve z4=3i

karmasik sayilarini karmagtk diizlemde gosteriniz.

— aciklamali ¢oziim

Karmasik Diizlem

Reel sayilar sadece reel kisimdan olustugundan, reel sayilar say1 dogrusunda gésterebiliriz. Fakat
karmasik sayilarin reel (gergel) kisim ve sanal (imajiner) kisim olmak lizere iki bilegeni oldugundan,
karmagik sayilan koordinat sisteminde (analitik diizlemde) gosterebiliyoruz. Karmagik sayilari
gbsterebildigimiz koordinat sistemine de "karmasik diizlem" diyoruz.

Koordinat sisteminin x ekéeni, karmasik dizlemin reel (gergel) ekseni

Koordinat sisteminin y ekseni, karmasgik diizlemin sanal (imajiner) ekseni olacaktir.

karmagsik sayilara giris

— kosetast

z, = 3-2i,z,= -2+ivez, = —3i karmasik sayilari veriliyor.
Buna gore,
a) z, +z, toplami kagtir?

b) z, +z, -z, igleminin sonucu kagtir?

3
c) (z1 - zz) +2i - (z2 + zs) + 3 igleminin sonucu kactir?

— aciklamal ¢oziim

Karmasik Sayilarda Toplama ve Gikarma

Karmasik sayilar toplanirken (veya ¢ikarilirken) reel kisimiar kendi aralarinda ve sanal kisimlar kendi
aralarinda toplanir (veya ¢ikarilir).

z =a+bive22=x+yiolsun.

1

z +22=a+bi+x+yi=a+x+bi+yi=a+x+(b+y)i

z:—-22=a+bi—(x+yi)=a+bi~x~yi=a—x+(b—y)i dir.
a)z, +2,=3-2i+(-2+i)=3-2~-2i+i=1-1bulunur.
b)z, +2,~2,=3-2i+(-3i))- (-2 +i)

=3-2i—-3i+2-1i

=3 + 2~ 2i-3i-i=5-6i bulunur.
c)(21-22)+2i—(22+23)+3=(3~2i—(—2+i))+2i-(3-2i+(—-3§))+3
=(3-20+2-1)+2i—-(3-2i~3i)+3
=5-3i+2i—(3-5i)+3
=5-3i+2i-3+5+3
=5—-3+3~3i+2i+5j

= 5 + 4i bulunur.

z,=2+3i=>Re(z,) =2 veIm(z,) = 3 A Sanal Eksen(im)
karmasik diizlemde (2, 3) noktasini igaretleriz. 4
_ . _ _ z =3i1.'—~g.3 ...... ,0.21:2+3i
z,=2-i=Re(z,) = 2 ve Im(z,) = -1, 4 ,
karmasik diizlemde (2, ~1) noktasini igaretleriz.
. sz [T
z,=-5+0-i= Re(z,) = -5 ve Im(z,) = 0, 8 I » 2 YR Ree(IREel§sen
karmasik dizlemde (-5, 0) noktasini igaretleriz. z3=-5 9 Zy =2~
z,=0+3i= Re(z,) =0veIm(z,) = 3, -3
karmasik diizlemde (0, 3) noktasini igaretleriz.
1. i=v=1 olmak tizere, 3 Alm
z=1+3i
karmasik sayisinin karmasik diizlemdeki karsi-
hg! asagidaki noktalardan hangisidir? 123
A) (-1, 3) B) (1, 3) ) (3, 1) 335 Re
D) (3, ~1) E) (4, 3) ol
-3
rA
2. Zpo M Im :‘§ Yukaridaki karmastk diizlemde verilen z karma-
g 'g stk sayist agagidakilerden hangisine esittir?
2 0z, = A) -3 +2i B) -2 + 3i C)-3i+2
1+ D)2+ 3i E)3+2j
B N P SR
r
ot ‘ 4. i= =1 olmak tizere,
Y e Sz, z, =—4dive z, = 2 + i karmagik sayilan veriliyor.
Yukaridaki karmasik diizlemde verilen z,, z, ve z, inx eksenine olan uzaklig: a br, z, nin y ekse-
z, karmasik sayilari igin Re(z,) + Im(z,) —Im(z,) nine olan uzakhig b br olduguna gére, a + b
ifadesi agagidakilerden hangisine egittir? kagtir?
A)8 ' B)9 C)10 D) 11 E)12 A2 .B)3 C)4 D)5 E)6
14

1. 1+i+2+2i+3 , 3. 2, = A+, 22=J§_ 6 +2—i
toplaminin sonucu agagidakilerden hangisine . .
esittir? olduguna gore, Re(z1.+ zz) + Im(z1 - 22) toplami
kactir?
A) 6 + 6i B) 6 + 3i C) 3 + 6i
: A) 10 B) 11 C)12 D) 13
D) 3 + 3i E)6 + 4i
k
S
N
S
=
2. z=-3+4i 4. z =it + P+ P 4™
z,=2i+3-2 2,=25+1°-2
olduguna gére, Re(z,) — Im(z,) farki asagidaki- olduduna gére, z, + z, toplaminin sanal kismi
lerden hangisine egittir? asagidakilerden hangisidir?
A4 B)5 C)6 D)7 E)8 A)6 B)S C)4 D)3

15 [(BIE[D[A]



— kosetast

karmagsik sayilara girvis

i = V=1 olmak Uzere,
Cz,=2+5ivez,=3-2i

olduguna gore, agagidaki iglemleri yapiniz.

1) 3-z,

2) 2i-z, 3)z,z,

4)z,

— kosetast

karmasik sayilara giris

a ve b reel (gergel) sayilar olmak lizere,
z,=a- 2+2i

22=-4+3i-—bi

karmagik sayilar birbirine egit olduguna gore, a + b toplami kactir?

— aciklamali ¢oziim

Karmasik Sayilarda Garpma

yararlanilir,

o R
1)3-z, = 3.(2 +5i)= 3.2 + 3.5{ = 6 + 15i

3)z,2,= (@mp 2.3 -2.2i + 5i-3 - 5i-2j
S
= 6 — 4i + 15i — 10i2
=6+ 11i— 10-(-1)
=6+ 11i+10 = 16 + 11
4)z.? = (2 + 5i° = 22 + 2.2.5i + (5)* = 4 + 20i + 25
=4+20i-25
=-21 + 20i

Carpma iglemi yaparken ¢arpma isleminin toplama veya ¢ikarma iglemi (izerine dagilma 6zelliginden

2) 2i-z, = 2i-(3 - 2i) = 2i-3 ~ 2i-2i = 6i ~ 4° = 61 — 4-(-1) = 6i + 4

1. i=J~1 olmak iizere,
2i.(i— 3)

carpiminin sonucu asagidakilerden hangisine
esittir?

A)-2 + 6i B) -2 — 6i
D) 2 + 6i

C)2 - 6i
E) -6 — 2i

karekok

2. i=+=1 olmak iizere, -
z1=2—-ivezz=3+2i
karmasik sayilari veriliyor.

Buna gore, z,-z, igleminin sonucu agagidakiler-
den hangisine esgittir?

A)8+i B) 4 + 2i
D)1 + 8i

C)4-2i
E)1-8i

16

3.

4.

i = v—1 olmak tizere,

(V=3 +2) (V=12 - 1)
carpma isleminin reel kismi asagidakilerden
hangisine esittir?

A)-10 B) -8 C)-6 D) -4 E)-2

i = V=1 olmak {izere,

(1+D)(1+P)(1+7)
igleminin sonucu agaéldakilerden hangisidir?
A)2-2i B)2—i C)2+i

D)2 +2i E)2i

[B]A[B[D]

— aciklamali ¢oziim

Karmasik Sayilarin Egitligi

sanal kisimlari birbirine esit olmalidir.

z1=a+bivezz=x+yiolsun. (a,b,x, yeR)

21=22©a+bi=x+yi©a=xveb=ydir.

Simdi soruyu ¢bzebiliriz,

z,=a-2+2

z,=~4 +3i-bi=-4+(3-Dbji

©a-2+2i=-4+(3-b)
a-2=-4ve2=3-b,

=-2veb=1olur

Z, =2

1 2

a+b=-2+1=-1bulunur.

Iki karmagik sayinin esit olabilmesi igin, kargilikhh olarak reel ve

a+4+(b-2)i=3

olduguna gére, a — b kactir?
a+4+((b-2)i=3+0-i
a+t4=3 ve b—-2)=V0

=—1 ve b=2olur.
a—b =~1-~2=-3 bulunur.

1. Reel kismi ve sanal kismi reel sayi olan agagi-
daki karmasik sayilar i¢in hangisi yanligtir?

Ala+bi=-2+4i=a=-2veb=4
Bla+2i=-1+(b-1)i>a=-1veb=3
C)a+bi=3=>a=3veb=0
Dya+bi=-2i=>a=0veb=-2

E)-2a+bi=4ia=-2veb=0

2. i=+=1 olmak lizere,
2i-(i+58)y=a+i(b+i)
olduguna gore, a + b kactir?
A)6 B)7 C)8

D)9 E) 10

karelok
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L d

4,

x ve y reel (gergel) sayilar olmak lzere,

z, =x+y+2Xi-yi

L, =4 -y +3xi+i
z, =2z, olduguna gére, x kactir?
A)-6 B) -4 C)-2 D)o E)2

x ve y reel sayl olmak lzere,
X—-3y+2+(2x+y+4)i=0
olduguna gore, x + y toplami kactir?

A) -1 B)-2 ©)-3 D)-4 E)-5

[E[D]A[E]



— kosetast

karmagik sayllara givis

X ve y reel sayilar olmak lizere,
S oz=x+ iy
2i-z=4+{3-2i) _
olduguna gore, Re(2) + Im(2) toplami kactir?

— aciklamaly ¢ozitm

karmasik saytlara giris

— kdsetast

i = V-1 olmak lizere,
agagidaki iglemieri yapiniz.

1) (1+0)?

2)(1~

i)15

-+ (1+0)°

Karmagtk sayilarin esitligi ile ilgii sorularda z esitligin igerisinde kullaniimis ise z yerine x + yi yazarak
reel ve imajiner kisimlart esitleriz.

z =X + iy olsun.

2i-z=4+i(3-2i)= 2i— (x +iy) = 4 +i(3 - 2
2i—x—iy=4+3i-2.
X+2i-iy=4+3i+2
X+ (2-y)i=6+3i

Z+2i+Re(z) =4~ Im(z)
olduguna gére, z yi bulunuz.

z =X+ yiolsun.
=2 +ily+2)=4-y
= 2&X=4-yvey+2=0
Dy=~2ve2x=4—(-2)
= y=-2vex=3tir.

~-X=6ve2-y=3
x=-6vey=-1olur
=6 —~iise Re(z) + Im(z) = ~6 — 1 = 7 bulunur.

=z=3~2iolur.

1.

a ve b reel (gercel) sayilar olmak {izere, 3. xveyreel sayilardir.
z=a+ bi z=X~yi
z+2-i=3+4i 2i-z+3=2i-5

olduguna gore, a — b kagtir? olduguna gére, Im(-z) asagidakilerden hangi-

A)-5 B)-4 C)-3 D)-2  E)— sine esittir?
A)-4 B) -2 C)o D)2 E)4
a2
S
2
N
S
4. xvey gergel sayilar olmak lizere,
X ve y reel sayilar olmak (zere, zZ=x+yi
z=x+iy @i-1)z+2+3i=-2i+1~z
z+3=-4i+1 olduguna gore, Re(z) ~ Im(z) farki asagidakiler-
olduguna gore, Im(z) kagtir? den hangisine egittir?
A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5 A)-3 B) -2 C) -1 D)o E)1

18 BTETATA]

— aciklamaly ¢oziim

=-27.i".(1-1)
=-27.%.(1-1)
=27 (=i)-(1~i) = 27i-(1 ~1)

= 27.(i - %) = 27-(i + 1) bulunur.

= 4% + 4i2.(1 + )
=4+ (—4)(1+i)=—4 -4 -4

= ~8 — 4i bulunur.

1+ i)2 ve (1 - i)2 sayllar sirastyla 2i ve -;23 ye esittir.
(A +i2=12+2.1.i+2=1+2i—1=2yani (1 +i)® = 2i dir.
(1-i=12-2.1.i+%=1=2i—1=-2iyani (1 -i)? =-2i dir.

1) (1+0)2 = ((1 +0)%)® = (2)° = 2°.1® = 25.% = 25.(~1) = —2° = —64 bulunur.
2) (1-)®= (1= (=)= (1 -7 (1 =) = (20)"-(1-1)

A -+ ()= ((1 =02+ (1 + D21 +i) = (<207 + @) (1 +1)

1. i= V=1 olmak lizere,
(A +ie (-0
toplami agagidakilerden hangisine egittir?
A) —4i B) -2i C)o D) 2i

2. =421 olmak tizere,
(1+i)°
ifadesi agagidakilerden hangisine egittir?

A) -8i B) -4 C)0 D) 4i

E) 4i

E) 8i

karekok
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3. i= /=1 olmak lizere,

(1+)°—(1-9°
isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
A) -8i B) -4 — 4i C) —4i
D)4 —4i E) 8i

i = V=1 olmak Uizere,
f(x) = (x + 1)'®
fonksiyonu veriliyor.

Buna gore, f(—i) + (i) toplanu agagidakilerden
hangisine esittir?

A) 2° B) 2° c)2’ D) 28 E)2°

[clATAlE]



— kosetast

karmasik sayilara giris

Asagidaki karmasik sayilarin egleniklerini bulunuz.

) z=3+4i dw=2-3i

Ju=2i 4)v=-5

— kdsetast

aciklamali ¢cozitm

karmagsik sayilara giris

i = V=1 olmak tzere,
agagidaki islemleri yapimz.

1) @-DE+1)

2) (2 + V3 i)(-2~V31i)

3) (1 i1 +i)°

Karmagik Sayinin Eglenigi

Bir karmagik sayinin eslenigini bulurken sanal kisminin
isaretini degigtiririz. Omegin 1 + 2i karmasik sayisinin
eslenigi 1 — 2i dir veya ~5 — 6i karmagik sayisinin esle-
nigi -5 + 6i dir.

z karmagslk sayisinin eslenigi Z ile gosterilir.
z=a+biise Z=a + bi = a - bi dir.

1) z=3+4iise Z= 3 — 4i dir.
2Jw=2-3iisew=2 + 3i dir.
3 u=2iise T =~2i dir.

4) v=-5ise V=5 tir.

z1=2i~3

z,=-3i+4

olduguna gére, z, +22 toplari kag-
tr?

z1=2i—3=>21 =2~ 3

22=-3i+4:>22=3i+4
(Dikkat edelim, aradaki isaret degil
de sanal kismin isareti dedisiyor.)

z1+zz=-2i—3+3i+4

=j+ 1 olur.

Asagidakilerden hangisi yanli§tlr?
Az, =1-2i ise'z'1 =1 + 2i dir.

B) z,=~2+3iise 22 = -2 — 3i dir.
C)z, = -5iise z, = 5i dir.

D)z, =2ise '2“4 = -2 dir.

E)25=i~5ise25=-—i-—5tir.

karekok

z=3-4j
olduguna gére, ~Z agagidakilerden hangisine
esittir?
A) -3 - 4i B) -3 + 4i

D) 3 + 4i E)3i—4

C) 3 - 4i

20

-4+ 5i
Z =
2

olduguna gore, z nin esleniginin sanal kism
kactir?

A)-9 B)-25 C)-1 D)25 E)45

x ve y reel sayi olmak (izere,
Z=2+i—X+vyi
karmasik sayist veriliyor.

Buna gbére, Im(Z) + Re(z) toplami asagidakiler-
den hangisine esittir?

A)x+y-—1 B)x—y+1 Cly-x—1
D)1+y+x E)1-y-x
[DTATBTE]

actklamaly ¢coziim

Bir Karmagik Saymnin Eslenigiyle Garpim

Bu kégetasinda bir karmasik sayi ile bu karmasik sayinin esleniginin ¢carpiminin kolay yolunu gdsterecegiz.

z = a + bi olsun.
_ P N .
2.7 = (&+ bi){a— bi) = a2 — abi + abi ~ b = a? + b
\,/7

Yani,
- 2 2
z-z=a“+b

N@E-)2+i)=22+(-1)?=4+1=5o0lur.
2) (2 +V3i)-2-V3i)= (22 + (V3> =4 + 3 =7 olur.
- +i= -t +it-(1+i)

= (1= =+

= (1P #1791 +10)

=2%.(1 + i) veya 16-(1 + i) = 16 + 16i olur.

zeC ve z, z nin eglenigidir.

Buna gére, z-Z sayisi ile ilgili aga-
gidakilerden hangisi yanhstir?

A) Karmastk sayidir.

B) Reel sayidir.

C) Sanal kismi 0 dir.

D) z-Z 2 (Re(z))?

E) z-Z+ 1 = 0 olabilir.

L 3 deaen

i = v=1 olmak iizere,
(3-0)3+i)
‘carpimi agagidakilerden hangisine egittir?

A)4 B)7 C)9 D) 10 E) 14

karekok

z=1+2V3i
karmagik sayisi veriliyor.

Buna gére, z-Z ifadesi asagidakilerden hangisi-
ne egittir?

A7 B) 10 C)13  D)16 E) 19

21

3.

4,

i = v—1 olmak tizere,
(3 = 2i)-i-(vV3 + 20)
garpiminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A) 2 B) 3i C)5 D)7 . E)Ti

i = v=1 olmak {izere,
(V2 + VBiy* (v2 - VB iy*
igleminin sonucu kagtir?

A) 24 B) 3* c)5* D) 7* E) 9

[DIC[E[D]



karmagik sayilara giris

— kosetast
i = y~1 olmak tizere,
Co-z=(1-i)Z

esitligi saglayan z karmasik sayisini bulunuz.

— aciklamali ¢ozitm

karmasik saytlava giris
— kosetast

Asagidaki bolme islemlerini yaparak elde edilen karmagik sayinin reel kismimi ve sanal kismini

bulunuz.
1 1= 2) 1 3) (21"
2+i 2-3i 1+ 2i

sanal kisimlari birbirine esitleriz.

z = x + yi olsun.
2—-z=(1-i)z
2—(x+yi)=(1-0)x~yi)
2-X—yi=X=yi—xi+ity
2-X—yi=x—yi-xi-y
2-X-yi=x-y+{~y-x)i

—y =~y -x=>x=0dr

Buna benzer bir soruyu eslenik 6grenmeden 6nce yapmistik. z yerine x + yi yazarak reel ve sanal
kisimlari birbirine esitliyorduk. Burada da z = x + yi oldugundan Z yerine de x — yi yazarak reel ve

Karmasik sayilarin esitlijinden 2 — x = x ~ y ve ~y = -y — x fir.

z-Z = - 6i olduguna gére, Im(z)
kactir?

z =X+ yiolsun.

X+ yi— (x-yi) =-6i
X+ yi—Xx+yi=-6i
2yi=—6i = y =3 olur.

2-Xx=X-y=2-0=0~y=>y=-2dir N -
‘O halde,
z=Xx+yi=0+(-2)i =-2i bulunur.

1. i= V=1 olmak (izere, z~i=(3Z+i)i

— acitklamaly ¢éziim

Karmagik Sayilarda Béime

Karmastk sayilarda bélme yaparken paydadaki i li ifadelerden kurtulmamiz gerekir. Bunun igin de
kékli sayilarda yaptigimiz gibi pay! ve paydayi paydanin eslenigi ile garpariz.

1) A=i_ (=D@-i) _2-i-2i+? _2-8i-1_1-3i_1

2+ (2+)(2-i) 22442 5 5 5 5
(2-i)
y A 1@r3) 243 _2+3i_2 3,
2-3i (2-3)(2+3) 224(-32 13 13 13
(2+3i)

3) (2—i )” 142 (142)(2+)  2+i+4i+2%  2+5i-2 5

olduguna gore, z karmasik sayisinin reel kismi
agagidakilerden hangisidir?

z+2+3i=2.7
esitligi veriliyor.

A)-2  B) -% c_1 D)0  E)1

Buna gore, Re(z)-Im(z) garpimi agagidakilerden 4

hangisine esittir?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E) 2
-
:.S
N
g
.
2. =z bir karmagtk sayi, b bir reel sayi olmak iizere, 4, z2-2~-2-(Z~2)=13 + 12
z+Z=8+(b-2)i egitligini saglayan z karmagik sayilarinin topla-
s mi kagtir?
esitligi veriliyor.
Buna gére, Re(z) + b toplami kagtir? A) 3i B)3i+6 C) 4i
A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8 D)5i-3 E) 6i
22 [ATS[CTE]

dir?

3 1 1
-~ —_ EY} -
A 15 Blg © D10 Bl-35

1
10

23

142i)  2-i  (2-D)@2+) 224(-1)2 5 5
(2+i)
1. 2-i 3. z=2+ive u=3ikarmasik sayllan veriliyor.
1+i — -
. z-U
kesrinin degeri agagidakilerden hangisine esit- 1-2i
tir? isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?
Ay 2+ By 3~ c) 138 Ay 8+ B) 6-9i ¢y 912
2 2 2 5 5 5
2 5
B
,.;;:
=
=
2 A
3+ 4, i 1-i
sayisinin sanal kismi agagidakilerden hangisi- -1 1+i

isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A) i B) 1 C)0 D)i E)1

(clefc]c]



— kosetast

karmagsik sayilara girig

i = V=1 olmak iizere,

i—1 + l—-2 + i—-15 . i—102

isleminin sonucu kagtir?

— actklamali ¢céziim

— kdsetasi

karmasik sayilara giris

1) z=3+4i
karmastk sayisinin garpmaya gore tersini bulunuz.
2) w=2+3i

karmagsik sayisinin toplamaya gore tersini bulunuz.

i'nin Negatif Kuvveti

3. kogetasinda i'nin pozitif kuvvetlerini nasil bulabilecegimizi 6grenmigtik. Bu kogetaginda da karmagik
sayilarda bélme iglemini kullanarak i'nin negatif kuvvetlerini bulmay: égrenecegiz.

< 1 - -
i I e I e I e 3 e |
i -2 1
(i)
2_ 1 1 1
= 273377 I 74’+ 98 toplami kagtir?
a5 11 1 0 i =i =2 =g
! ‘ﬂ-s‘?i“%“)i‘”:‘“z‘“?“' 98298100 2 g
i
C 1 747 = (-1) + (~1) =2 olur.
-102
7Rt daber bl « i'nin negatif kuwvetlerini bulurken
! ' i*(=1) ile garparak kuvveti pozitif
yapabiliriz.
O halde, - -
a2t o102 () + (D) +i—(=1)== ~1+i+1=0bulunur.
1. i=+v=1 olmak iizere, i = V=1 olmak iizere,
{98, 98 {1001 ;1000
toplami asagidakilerden hangisine esittir? 2012 2011

A) -2i B) -2 C) i D)-1  E)O

2. i=~1 olmak lizere,
{307 ;308

g¢arpimi agagidakilerden hangisine esittir?
(Tabanlari esit olan uslii sayiar garpilirken dsler toplanir.)

A) —i B) —1 C)0 D)i E)1

karekok
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igleminin sonucu agagidakilerden hangisine
esittir?

A) i B) -1 C)0 D) 1 E)i

i = V=1 olmak iizere,

f(x) = 2x'% + 3x12 = x12 4 15
olduguna gére, (i*) ifadesinin degeri kactir?
A) -3i B)2—i C)1 D)2+i E)3i

— aciklamall coziim

Bir Karmagtk Saymin Garpmaya ve Toplamaya Gore Tersi

1

z karmasik sayisinin garpmaya gore tersi 2~ =% dir..

1
a+bi

c+di

c+di a-+bi

z karmasik sayisinin toplamaya gore tersi —z dir.

1) z = 3 + 4i karmasik sayisinin garpmaya gbre tersi,

A o@rayle o 34 3-4i 3-4i 3
3+4i (3+4i)(3-4i) 32.42 25
(3-4i)

2) w = 2 + 3i karmasik sayisinin toplamaya gére tersi,
-W = (2 + 3j) = -2 — 3i olur.

Ornedin; z = a + bi karmasgik sayisinin garpmaya gére tersi (a + bi)~1 = e dir.

. O -
z= &b! karmasik sayisinin carpmaya gére tersi (a+b1) _cxdi dir.

Ornegin; z = a + bi karmasik sayisinin toplamaya gbre tersi —z = —(a + bi) = —a —

bi dir.

1. . z=2-2 3.

z=4-2i

karmasik sayisinin garpmaya gore tersinin sa-
nal kismi agagidakilerden hangisidir?

karmastk sayisinin capmaya gore tersi w, topla-
maya tersi u karmasik sayisidir.

A) T B) 1 C)0 D) 1 E) 1 Buna gore u-w carpiminin sonucu asagidaki-
2 4 4 2 lerden hangisinde dogru olarak verilmistir?
A)2+i B) 1 C)1~2i
D) -1 E)—~4 + 2i
b
N
g
~3
2. z=-3i+5
. 4 A
karmagtk sayisinin toplamaya gore tersi agadi- ' z =35
dakilerden hangisidir?
karmagik sayisinin garpmaya gore tersinin es-
A) -5 + 3i B)5-3i C)-5-3i lenidinin sanal kismi kagtir?
D)3 - 5i E)3 + 5i A) -2 B) —1 c)o D)1 E)2
25
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karmasik sayilara giris

— kdsetas:
¥ —4x+5=0

denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

aciklamal ¢coziim

Ikinci Dereceden Denkiemin Karmagik Kékleri

Carpanlarina ayiramadigimiz 1I. dereceden denklemlerin kdklerini

diskriminant yardimiyla buluruz.
¥ —4x+5=0 denkleminde a =1, b = -4, ¢ = 5 tir.
=A=b’-dac= (<42 _4.1.5

A=16 - 20 = -4 tiir.

2+

%yp=DFVA _-(-2)TV-F 432
' 2a 2.1 D

Xy =2+ivex,=2-i=GK. ={2+i,2~i}olur.

Sonug olarak;

Diskriminant (A) negatif bir sayi olan reel katsayih 1. dereceden denklemlerin;

© Kokleri birer karmagik sayidir.

° Ki?kleri“bi.r_bmm" eslenigidir. (Kéklerinden biri a + bi olan reel katsayihi IL. dereceden bir denkiemin
diger kokii a - bi dir. Yukarida verilen drekte de kiklerden biri 2 + i iken digeri 2 i dir.)

al +bx+c=0

1l. derece denkleminde,
A=b?~dac

 _pFA
X2 —

X2—2X+2=Q

denkleminin ¢éziim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?

A{1+i, 1~} B) {2 + 3i, 2 - 3i}
C){1+2i,1-2) D) {~i, i}
E){2-2i,2+2j))
X¥+9=0

denkleminin g¢éziim kiimesi agagiidakilerden
hangisidir?

A {1-2i, 1-2j
C) {2i, -2i)

B){1+i,1~i}
D) {3i, -3i}
E) {-3, 3}

karekok
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X*-6x+10=0

denkleminin kdkleri x, ve X, dir.

1
Buna gore, Im(x1) + Im(x,) toplam kagtir?

A) -1 B) ~i C)o D)i E)2

4. Kokierinden biri 2 - -9 olan reel katsayil ikinci

dereceden denklemin kokler garpimi kagtir?
A)S B)7 C)9 D) 11 E) 13

[A[P]C]E]

— kdsetast

karmagtk sayilara giris

Koklerinden biri 1 — 2i olan reel katsayih ikinci dereceden bir denklem bulunuz.

— aciklamall coziim

Koklerinden Biri Belli Olan Reel Katsayili 2. Dereceden Denklemi Yazma

Kokleri x, ve X, olan ikinci dereceden denklemin

1

x?‘—(x + X

1 2)-x+x

1%,=0

oldugunu Il. dereceden denklemler konusunda &grenmistik.

Kéklerinden biri 1 ~ 2i olan reel katsayili ikinci dereceden

denklemin diger kokii 1 + 2i dir.

X, =1~2ivex2=1 +2i ise

e (1=2i+1+2)x+(1-20)-(1+2)=0
-2+ (12+(=22%) =0 ‘

x2—2x+5=0 bulunur.

i-x? + (2 = )x + 3i = 0 denkleminin

kékleri X, vex, olsun.
b -24i
Xq + X9 = e = 2f 4+ 1
1 2 a i
c 3i
Xq X0z e=— =3
1°%2 a i

Reel katsayill olmayan 2. dereceden
deklemin kikler toplami ve kokler gar-

piminda yine —-ta—)— ve ~:—formﬁlleri kul-

lanilabilir.

Kdklerinden biri -2 + 3i olan reel katsayil ikinci
dereceden denklemin kokler toplami agagidaki-
lerden hangisidir?

A) -6 B) -4 C)-2 D)o E)4

Asgagidakilerden hangisi kékleri garpimi 5 olan
ikinci dereceden reel katsayil bir denklemin kék-

‘lerinden biri olamaz?

A)1-2i B)2 +i

E)2 - 3i

C)V/3-V2i
D)V5i

karekok
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3. Kéklerinden biri 2 — 2i olan reel katsayili ikinci

dereceden denklem asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

A)x*—4x+8=0 B)x®+4x—-8=0
C)x2—4x-8=0 D)x*>—4x+4=0
E)x*—4x-4=0

b ve ¢ gergel sayilar olmak {izere,
fx)=x>+bx+c
fonksiyonunun bir koki 3 + i karmasik sayisidir.

Buna gore, b + ¢ kagtir?

A)2 B)4 C)6 D)8 E) 10



karmasik sayilara girig

V25 — V=16 + VO - V=4

igleminin sonucu kagtir?

A) 6 ~ 8i B) 8 — 6i C)6i—4
D) 6 — 4i E) -6i
i-2i + v=1-4~16
isleminin sonucu kagtir?
A) -4 B) -5 C)-6 D)7 E) -8
i/
igleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A) 1 B) —i C)1 D)i E)i—1
_1-3i
2
karmagik sayisinin sanal kismi kagtir?
3 1 3
A)-3 B) —— — D)1 E) —
) -5  ©5 D )3
Alm
4]
Zigreranens 34
2 Z2

-4-3-2-1 |12 3 4

1+

Yukaridaki karmasik diizlemde verilen z, vez,
karmagik sayilari asagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmistir?

Az =-2-3i B)z, =~2+3i
,=3+2i ,=3-2i
C)z,=3i-2 D)z,=3i-2
Z,=2+3i 22=3+2i
E)z,=2+3i
22=2+3i

karelok
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z, =3+4i
z,=2-i
olduguna gére, z, -z, farki agadidakilerden han-
gisidir?
A)1+3i
D)5+ 3i

B) 1+ 5i
E)1-3i

C) 5 + 5i

z1=3—2i ve 22'—'--1 + 3i

karmagik sayilar veriliyor.

Buna gbre, 2,2, + (1 +i)z, isleminin sonucu
agag@idakilerden hangisine egittir?

A) 8- 6i B) 8 + 6i C)8—12i
D) 8 + 12i E) 12 - 8i
a ve b gergel sayilardir.
5a—8bi+2=7 + 16i
olduguna gore, a-b garpimi kactir?
A)-3 B) -2 C) -1 D)o E)1

x ve y reel sayillardir.

z=x+Yi

5+iz=6-3i
olduguna gore, Im(z) — Re(z) farki kagtir?
A) -4 B)-2 D)2

c)o E) 4

karmasitk sayilara giris

10. x, y gergel sayilar ve
(1 +iP=x+yi
olduguna gore, x-y ¢arpimi kagtir?

A) 16 B) 8 C)4

D)2 E) 1

11. A Im
20z

3> Re

3

Yukaridaki karmasik diizlemde z ve w karmagsik
sayllart verilmistir.

Buna gore, Im(Zz) + Im(w) toplami kagtir?

A)3 B) 1 c)o D) -1 E) -3
12. (1+3i)* (1-3i)*
10°
ifadesi agagidakilerden hangisine esittir?
A)1 B) 10 C) 50 D) 100 E) 150

karekok

13. x, y birer gergel sayl ve z = x + yi olmak {izere,
2-i)z=3~2
olduguna gore, x kagtir?
3 3 5
— C) — D)2 E) —
A B)1 ) 5 ) )5
29

'5/B6 DT

gaczid

14. 270, 0

i 2+i

igleminin sonucunun reel kismui kagtir?

5

A) —— B) -1
)

C) —% D)o E) %

15. i = v=1 olmak iizere,

(1+7%) (1 +7%)

carpiminin sonucu asagidakilerden hangisine
esittir?

A) -2i B) -2 C) 1 D)2  E)2i

16. 2 + i sayisinin gcarpma iglemine gore tersi agagi-

17.

18.

dakilerden hangisidir?

2 1.

. 1 2. 2 1.
A) —5—+§| B) g"i“gl C) —g—-gl
1 2 2 1
oy 1_2 2 1.
) 575 B 575

X2 +4x+5=0

denkleminin kokleri z

,vez, dir.

Buna gére, z, + Z, toplami agagidakilerden han-
gisine egittir?

A)2-2i B)2-i C)-2

D)4 E)4 +2i

_Kéklerinden biri 1 — 4i olan gergel katsayil ikin-

ci dereceden denkiem asagidakilerden hangisi
olabilir?

A)XP-2x+17=0
C)x®-2x+15=0

B)x?+2x+17=0
D)x®+2x+15=0
E)x*—8x+17=0

13 A4 Cc15 D16 C 17 D18 A

[




karmasik sayllara giris

1. V-4.J-25
igleminin sonucu kagtir?
A)-20 B)~10 C)-5 D)5 E) 10

2. Reel kismi —4 ve sanal kismi 2 olan karmasik

sayinin standart bigimde yaziligt agagidakiler-
den hangisidir?
A)4 -2 B)4 +2i

D) —4 + 2i

C) -4 - 2i
E) 2 —4i

3. z=J-4 +J=3.J-12

karmagik sayisi veriliyor.

2 karmagik sayisinin sanal kismi a ve gergel

kismi b olduguna gére, % orani kactir?
A-2 B)-1 C) -2 D -1 B3
3 3
4. (10 - 18yt
ifadesinin degeri kagtir?
A)32 B) 16 C)8 D)4 E)O

5. ave b gergel sayllar olmak Uzere,
zZ,=2a+3+divez,=b+2+(b-3)i
karmagik sayilari veriliyor.
z, ve 2, karmagik sayilan birbirine esit olduguna
gdre, a — b farki kagtir?

A)-6  B)-5 C)-4 D) -3 E)-2

karekolk
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7.

Alm
302
z Z3
o & Re
4 3
z
-2 .)..‘.‘ ............. ‘ﬁzs

Yukarida verilen karmasik diizlemde 2,2, 23, 2,
ve z, karmasgik sayilar verilmigtir. .

Buna gbre, agagidakilerden hangisi yanlistir?
Az, = -4
D)z, =-2

B)z,=3i C)z,=3

E)z,=-2i+3

Re(z)=2 ve Im(z)=3
olduguna gére, z karmagstk sayisi agagidakiler-
den hangisidir?
A)3-2i B)-3 - 2i

D) 2 + 3i

C)-3+2i
E) 2 - 3i

X ve y birer gercel sayi olmak lzere,
z=(2-x)+(y+3)i
karmasik sayist veriliyor. .

Z karmasik sayisi karmasik diizlemde (3, 1) nok-
tasina kargilik geldigine gore, x-y carpimi kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

karmmasik sayllara giris

9. ave b birer gergel sayidir.
z, =3+5ive22=23-—4
karmastk sayilari veriliyor.

—Ez +2, = a - bi olduguna gére, a-b carpimi kag-
tir?

A)—49 B)-36 C)-20 D)0 E)25

10. z karmasik say! olmak (izere,
' 2z+1-3i=7+1i

olduguna gore, z karmagik sayis1 asagidakiler-

den hangisidir?
A)3 +i B)3-i

D)3-7i

C)3 +7i
E) -3i

11. i101 +i +i103

23 oA

102

i§ieminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

. 1 1. 1 1.
A) -1 —i B) ~§+§l C) —2-+‘§l
1 1, .
D) ‘-‘E—'-z-l E) 141
12, O-0%

1+i
isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

A)-1+i B)=1—i C)i D)-i E)-1

karekolk

13. (1 + )% (1 =202 (1 =% (1 + 2i)?
¢arpiminin sonucu kactir?
A) 20 B)50 )80

D) 100 E) 150

14. Z, z karmagik sayisinin eslenigidir.

i-Z + 2z = ~5i — 1

olduguna gdre, z karmasik sayisi agagidakiler-
den hangisidir?

A) -3 +i
D) 1-3i

B)-3 —i C)3+i

E)1+3i

15. m ve n birer gergel sayi olmak tizere,
X+mx+n=0
denkleminin kéklerinden biri X, = 3i— 4 tir.

Buna gbre, bu denklemin diger kokii asagidaki-
lerden hangisidir?

A) -4+ 3i B)4 - 3i
D) -4 - 3i

C)3i+4
E)4i+3

16. X2 +16=0

denkieminin ¢dziim kiimesi asagidakilerden
hangisidir?
Ao B) {0}

D) {-4i}

C) {4, -4}

E) {-4i, 4i}

e




karmagik sayilara giris

| =2./-1-5. /-1

2i-5i = 10i% = ~10 olur.

Yanit B

2. Reel kismi —4 ve sanal kismi 2 olan karmasik say:

~4 + 2i dir.
Yamt D

5. z =2a+3+4ivez,=b+2+(b-3)i
z,=2, = 2a+3+4i=b+2+(b-3)i
= 2a+3=b+2 ve 4=b-3

karekok

3. z=,[:2+\/:§-m

=410 + 3:(=1) - 12:(-1)
= 2i + ¥3i-2V3i

= 2j + 6i% = 6 + 2i olur.

Sanal kisim = a = 2, reel kisim =b = -6

a_2 __ 1 ogur
3

b -6 Yanit D

4, (- =(1-®=(1-1)*=2"=16olr.

Yanit B

= b~3=4 = b=T7dir
= 2a+3=7+2
= 2a=6 = a=3tlr
= a-b=3-7=-4o0lur
Yani C
6. z,=-2idir.
Yanit D
7. z=x+yi veZ =x~yiolsun.
Re(z)=2 = x=2 dir.
Im(Z)=3 = ~y=3 = y=-3 tir.
z=x+yi=2-3i olur.
Yanit E

8. z=(2-xX)+(y+3)i = 2=(2—/x)—(y+3)idir.
Z karmastk diizlemde (3, 1) ise
2-x=3 = x=-1dir
~(y+3)=1 = —y-3=1 = y=-4tir

X-y = (~1)(~4) = 4 olur.
Yanit C

32

karmagik sayilara giris

9. z =3+5i
z,=2~4 = ~Z,=~ (-2~ 4)=2i + 4 tir.
~Z,+z,=a-bi = 2i+4+3+5i=a-bi
= 7+7i=a-bi
= a=7 ve ~b=7

= b=-7dir.

= a-b=7-(-7)=-49 olur.

Yanit A
10. z = x + yi olsun.
224+ 1-3i=7+ 11i
= 2. (x+yi)+1-3i=7+11i
=2x+1+iQRy-3)=7+ 1
=x=3 ve y=7dir.
=>z=3+7i olur.
Yanit C
1M, 1947192 44108 14248
S S
=i—1—i
—i+1
I B T S N
1-i 2 2
(1+1)
Yanit D
12, (- _-2i _-2i+27
1+1 1+i 2
(1-0)
_—2i-2
2
=—1~1i olur.
Yanit B

13. (1 +i-(1-2%(1 =021 +2i
=(1+0)2-(1 =i (1 = 2)2.(1 + 2i)?
= (1 +0)(1 =) (1 - 20)(1 + 20))?

= 22.52 = 100 olur.
Yanit D

‘ 14. 2= x+yi ve Z = x—yi olsun.
iZ+2z=-5—1 = i(x~yi)+2-(x +vyi)==5i— 1
= ix+y+2x+2yi=-5~1
DYy +2x+i(x+2y)=-5i—-1
S>y+2x=-1 ve x+2y=-5
=>x=1 ve y=-3tir.
=z=1-3iolur
Q
R
E Yanit D
s
~
15. x% + mx + n = 0 reel katsayili 2. dereceden denkle-
minin koklerinden biri x, = 3i — 4 ise digeri X, in
eslenigidir.
X, = X, =~3i~4 olur.
Yanit D
16. X% +16=0 = x*=-16
=X, = 4i ve X, =—4i dir.
= G.K. = {-4i, 4i} olur.
Yanit E
33




karmagitk sayilara giris

1. fx)=3x*+ 2 +x -2
oldugiuna gore, (i) degeri agagidakilerden han- -
. gisidir?
A)~-1+i B)—1-1i C)1+i
Dy1-i E)2
2. ave b birer gergel say! olmak lizere,
(3a + b)i—~2a=4-5i
olduguna gbre, a + b toplami kagtir?
A)-3 B) -2 C)-1 D)o E)1

3. i? =1 olmak iizere,

15

i+ i37 95

+i

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A)1-i B)-1+i €)1 D)i E)-i
4420 4-2i
4. 2542 4+2
olduguna gore, Re(z) kactir?
8 6 6 8
2 2 -2 E) ——
Mz Bz ©0 D - )-%

karekik

5. Z, z karmasik sayisinin eslenidi olmak iizere,
(Z+D(1-i)=5+i
olduguna gore, z karmagstk sayisi asagidakiler-
den hangisidir? ’ ’
A)1+2i B)1+3i

D)2 - 3i

C)1-3i
E) 2 + 3i

6. xve y birer gergel sayi olmak iizere,
z=x+1+(6-3y)i
karmaglk sayisi veriliyor.
z =7 olduguna gére, y kactir?

A)6 B)2 c)o D)-2 E)6

7. (1 -2 + i@ +iH1-i)®
isleminin sonucu agadgidakilerden hangisidir?
A) 8 — 16i B) 16 — 16i

D) 16 + 16i

C) 8 + 16i
E) 8 - 8i

8
ifadésinin esiti agagidakilerden hangisidir?
A)2(1 +1) B) v2(1 + 1)

D) 2v2 (1-1)

C)2v2 (1+1)
E)2V2 (-i-1)

34

karmagitk saytlard giris

9. Re(z+4)=0
Im{z +2i) =1
esitliklerini saglayan z karmasik sayisi agagida-
kilerden hangisidir?
A)—4 —~i B)—4 +i
D)4-3i E)4-—i

C)4 +3i

10. i = V=1 ve n poxzitif tam sayi olmak iizere,
i8n+1+i4n
T2ne3

ifadesinin kasaltilmis bigimi agagidakilerden han-
gisidir?

A) - B)i C)—1+i

D) i +1 E) —1

11. Karmasik sayilar kiimesi Gizerinde [J iglemi,

z1{Z]z2 =z, +tz,+2.2,

bigiminde tamimlaniyor.

Buna gore, (1 + 3i) (1 - 3i) igleminin sonucu kag-
tir?
A)8 B)9 C) 10

D) 11 E) 12

12. Z ile z nin eslenigi gosterildigine gére, z = 2i kar-
masik sayisi igin
Z+1

z
ifadesi agagidakilerden hangisine esittir?

A)—1—i B) -1 +i ) —1+%i

1 1.
DY —4——i E) —
) 15 )3

karekok

13. a ve b gergel sayilar olmak {izere,
f(x)=x2+ax+b ]
fonksiyonunun bir kékii (2i + 5) karmagik sayisidir.

Buna gbre, f(0) kagtir?

A) 26 B) 27 C)28 D) 29 E) 30
14, y Im
Zy o * 3
6
Re
—2
-2 b
24+ 2y
Yukaridaki karmasik diizilemde z, vez +z, kar-

mastk sayilar verilmistir.
Buna gore, z, karmagik sayisi agagidakilerden
hangisine esittir?

A) 4 - 4i B) 4 + 6i C) 5 + 5i

D) 5 5i E) 8 — 5i

15. X -4x+8=0

denkleminin koéklerinden biri agagidakilerden
hangisidir?

A)2-2i B) 2 + 2i C)-2-2i

D) -2 +i E)—2—i

16. Karmagik sayilar kiimesi tizerinde bir f fonksiyonu,
f(x) = 2x° + 3x% + 2x + 3
bigiminde tanimlaniyor.
Buna gére, (fof)(-i) ifadesi agagidakilerden han-
gisine egittir?

A3 B)3  C)2

D) 2

E) 1+ 3i




2.

karmagik sayilara giris

271 kesrinin degeri asagidakilerden hangisi-

g_—i

ne esittir?

A)%-%l B) 5_4
D)—%«y%i

(1971)

1+ 2i kompleks sayisinin 1 ~ 2i kompleks sa-

Visina bdliimii nedir?

A)-2 B)3_2; _3.4

)5 5 C) =+l
2 3. 2 5
Dy£.L2 2.5
)3+5| E)5+3|

(1973)

-3 sayisinin esleni@inin sanal kismi asagida-

kilerden hangisidir? -

A)3 By _3
)25 © 25

D)-3i

E) 3i

(1974)

3 +2i karmagik sayisinin garpmaya gére tersi, aga-

Gidakilerden hangisidir?

A)2+3i B)-3-2i

E) 5i

11,
fo L
373

(1978)

karvekok
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5.

8.

9.

(2 - i)z =1~ Z esitligini saglayan, z karmasik
sayist agagidakilerden hangisidir?
(Z , z nin eglenigidir.)
1., .
A)—(1+i
)51+

B)%(1+i) C)%-2§

E) st
2772

(OYS 1983)

D) 1+
3

3-2i

sayisinin sanal kismi kagtir?

1

A)g B2 01 D) E)%—

(OYS 1984)

A iasbi=1-i
1+i

olduguna gbére, a + b nin degeri kagtir?

C)o D)1 E)2

(1985)

A)-2 B) -1

i2 = -1 olduguna gére, (1 + i)(1 + ¥)(1 + i) iglemi-
nin sonucu nedir?

A3 B1 €0 D1 E)-3
(OYS 1988)

(1 + )% (1 - i)° toplami kagtir2(i2 = —1)

A-8 B)-5 CO0 D5  E)B8

(OYS 1989)

karmagsik saytlara girig

10. z=3 + 2i ve Z = 3 — 2i olduguna-gére,

=\4
(-:—12) asagidakilerden hangisine esittir?
Ll
16
(OYS 1990)

81 81 81 1
8 g8 o 8 p E) L
Al Bl 935 D )2

11. i# = -1 olduguna gbre, (1 + (1 + )1 + )1 + i)
carpimi asagidakilerden hangisine esittir?

A)2 B) 4 Cy1+i D) 1-i E) 4

(OYS 1991)

2 - M 1 +i 20 " .
12. i°=-1 olduguna gore, 1) savs agagidakiler-
den hangisidir?
A) -2i B) ~i C)—1 D)1 E) 2i
(OYS 1992)

13.

i = v~1 ve n pozitif tamsayi olmak tizere,
i8n—1 +i4n

—a ifadesinin kisaltilmis bigimi agagidaki-
{an-

lerden hangisidir?

A)i B)i+1 C)i-1 D)1 E) 2i

(OYS 1995)

karekok

14. Z ile Z’nin eslenigi gosterildigine gére, z=2 + i

15.

16.

17.

karmasik sayisi i¢in

z

z-1
ifadesi agagidakilerden hangisine esittir?

1 3. 2 3. . .
A)E+-§| 3 C)1+3i
E)3+i

(LYS 2010)

b ve c gergel sayilar olmak lizere, P(x) = X +bx+c
polinomunun bir kdkii 3 — 2i karmasik sayisidir.

Buna gore, P(-1) kagtir?

A)5  B)10  C)20 D)25  E)30

(LYS 2010)

Bas katsayisi 1 olan —i ve 2i karmagik sayilanm
kok kabul eden dordiincii dereceden gercel
katsayili P(x) polinomu igin P(0) kactir?

A)2 B) 4 C)6 D)7 E)8

(LYS 2011)

z=a + bi (b = 0) ve w = ¢ + di karmasik sayilari
icin z + w toplami ve z.w garpimi birer gergel
sayi1 olduguna gore,

1.z ve w birbirinin eslenigidir.

Il. z — w gergeldir.

1. 22 + w? gergeldir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalmz Il C)lvelll
D) 1l ve Il E)L, lvelll
(LYS 2011)

i@ A 75 ¢ {8 & [i7] c




lodiilii)

Karmasik Sayilarin Mutlak Degeri (R

KOSETASI KAZANIMLAR
1. Karmagik saymin mutlak degerini (modiiliinii) hesaplar.

2. Karmagik saymm esleniginin ve toplamaya gore tersinin mutlak degerinin birbirine

esitligini kavrar.
3. Mutlak degerin ¢arpma ve bdlmeye ait 6zelliklerini kavrar.
4. Mutlak degerin kuvvetiyle ilgili 6zelligini kavrar.
5. Mutlak degerin dzelliklerini uygular.
6. Mutlak degerli denklemleri ¢ozer.
7. zzZ= |z[2 egitligini kavrar ve sorularda uygular.

8. Karmagik diizlemde iki karmasik say1 arasindaki uzaklig: hesaplar.
9. Karmasik sayilarda geometrik yer problemi ¢ozer.

10. Cember denklemini tanur.

11. Cember belirten karmagik sayilarin geometrik yer denklemini yazar.

12, jz— Zol = r egitligini saglayan z karmagik sayilaninin geometrik yerini bulur.

13. Karmasik say1 igeren esitsizliklerin ¢6ziim kiimesini karmagik diizlemde gGsterir.

14. Tki cember arasindaki karmasik sayilan belirten esitsizligi analiz eder.




karmagik sayilarin modiilii

karmagsik sayllarin modiilii

— kosetast

1) 2| 2) |-

z = 3 — 5i karmasik sayisi igin agagidaki ifadeleri hesaplayiniz.

3) Izl

4) |-z|

1) |zl =vV22+/3° =4 +3

— kdsetast
Asagida verilen karmasik sayilarin mutlak degerlerini (modiillerini) bulunuz.
1)z, =2+ 3i 2)z,=-3 +4i 3)z,=3i
— acitklamaly ¢éziim
Karmasgik Sayilarda Mutlak Deger Hesaplama In71‘ab: ki Pisagorl
Karmasik diizlemde bir karmasik saylya karsilik gelen nokianin
orijine (baslangi¢ noktasina) olan uzakhdina, bu karmasik sayinin b _"7— =a+bi
mutlak degeri veya modiilii veya normu denir ve |z| ile gosterilir. 2] .
z=a+bi = [z]=Va?+b? 1 Re
a
|z] = Va?+ b?

2) [z =V 3+ 4%=J25

3) |z=+02+32=V9

— aciklamall ¢ozitm

1) 1zl=13 - 5| =32 + (-5)2 =8+ 25 =34
2) |-zl=|-3+5i|=(-3) + 52 =,/0+ 25 =34
3) [z]=]3+5i| =32 + 52 = /8 + 25 = /34

4) |-2|=]-3-5i| = (-3 +(-5)* = /9 +25 = /34

olduguna gbre, |z,| + |z,| toplami kagtir?

A) 1 B) 2 C) 4 D)7 E) 11

40

[zl =7 olur. [zl = 50lur. Jzl = 3olur.
Im 2, =-3+4i Im Im
- 4
25 =3ib3
- ! |22l
Ji 2 2+ 3
W7 lzal
- 5 Re 3 > Re Re
1. z=3-2i 3. z,=2-1i
olduguna gore, |2| kagtir? z,=3-Mi
A) VT B)3 C)2V3 D) /13 E)4 olduguna gbre, |z, + z,| dederi kagtir?
A)6 B) 443 C)9 D) 63 E) 13
%
S
§
=
4, a pozitif reel sayi olmak lizere,
2. zy =4 z=a-1+5ivelz|=v34
z,= 3

olduguna gdre, a nin degeri asagidakilerden
hangisidir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

[OTPTETP]

Bir karmasik sayinin mutlak degeri (modilQl) reel ve sanal kisimlarin kareleri toplaminin karekdki oldugun-

dan,
lz| = |-z| = |z| = |-z| dir.
i, z=-5+12 3. |z]-|z]-|-z| = 8
olduguna gére, |z| + |2] toplami kagtir? olduguna gére, |-z| kagtir?
A) 10 B) 13 C) 16 D) 20 E) 26 AT B) 2 C) 22 D)4 E)8
*
2
2
3
-~
2. z bir karmasik say! olmak tizere, [z| = V10 esitligi
veriliyor. 4. z.7=16
Buna gore, z agagidakilerden hangisi olamaz? olduguna gére, [2|-[z]-|-z| carpimi agagidakiler-
A)3—i B)-3+i C) 3i—1 den hangisine esittir?
D) V7 — 3i E) /6 + 2i A)8 B) 16 C)32 D) 64 E) 128
a1



karmagik sayilarin modiilii

— kdsetasi

Z= (~3-"—')1%4;—+—2') karmasik sayisinin modiiliinii bulunuz.

— aciklamaly coziim

Mutlak Degerin Garpma ve Bbime Ozellikleri- . .

Iki karmasgik sayinin garpiminin veya béliimierinin mutlak degeri (modiilii) soruldugunda bu karmasgik sayilari
carptiktan veya béldiikten sonra mutlak degerini bulmak oldukca zahmetlidir. Bunun yerine karmasik
sayilarin ayri ayri modiillerini bulduktan sonra carpar veya boleriz.

z |zl
Za- = . _._1_.= -——1—-
2= b ve (3= 25
2= BoAv2) o @042 Bl a2
14i 14i [1+i]

g [B=il-=a 420 3+ (4P + 22 Ji0- 20 _ VIW;O _ 100 =10 olur.

Karmasik sayllarim modiilii

— kdsetast

= -4 + 3i karmagik sayisi igin agagidaki ifadeleri hesaplayiniz.
1) Izl 2) |2 3) 17 4 |4z

— aciklamaly ¢oziim

Karmasik Sayinin Kuvvetinin ve Kékiiniin Mutlak Degeri

Bir karmagik sayinin kuvvetinin veya kékiinin mutlak degeri (modiili) soruldugunda karmasik sayinin modi-
1 bulunduktan sonra kuvveti veya koki alinir.

Iz = 2" ve [VZ] = Vi

1) 2=-4+3i = |z]=(-4)? +32 =25 =5

2) | =]z =5

[1+i] J12 2 2
1. z, =4 +3i 3. z,=6+8i
z,=2+] z,=2+]j
karmagik sayilant igin 12,-z,] asagidakilerden. Z,=2+4
hangisine esittir? .
g s olduguna gore, Z1Zp dederi kactir?
A5  B)5 C)10 D)5/5  E)105 %

5 55 15
A)3 B) — C)5 D) === E) —
) ) ) ) ) > ) 2
2
2
kS
S
..
4. x reel sayi olmak iizere,
2, z=2=2 ' ,_3+x
2/3 +i - ‘ 3-xi
karmagik sayisinin modiilii kagtir? olduguna gére, z nin normu kagtir?
: v 1
A1 B2 C)2/3 D)Vi3  E)4 Az Byt C)3 D)3/3  E)9
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1 -1 1 _ 1
= =5"= —
3) iz =12 5
4) ¥z =Yzl = V6
1. z=2-i 3. z=-5+12i
olduguna gore, lzzl kagtir? olduguna gore, IJEI kagtir?
A)V3 B) 3 C)V5 D)5 E) 10 A)3 B)Y13 C)2V3 D)6Y2 E)13
b
>
3
4. z,= (1 +3i)?

2. z=V3-i 2; =+/8 +6i

olduguna gore, |z‘3| kagtir?

olduguna gore, s degeri kagtir?
A)-;— B):} C)% 3 g1 2
A) V5 B) V10 C)5 D) 10 E) 55
43 EIENEICE



karmagik sayilarin modiilii

— kosetast

L 4+3P -2 )
V6 + 43

karmagik sayisinin mutlak degeri (modiilil) kactir?

— aciklamali ¢éziim

_|@+3P(2-p)

B I R e

Bﬁ kosetaginda 3. ve 4. kdgetasinda dgrendigimiz mutlak deger 6zelliklerini bir arada kullanacagiz.

114+ 3212 -l

(2 N
I LR | W2 -l
W6 + 3il
|4 +3i]|=5
2[5
2 -il=43 |22
l ! Ny
16 - 3i|=3
w4 w2
1. z=(1+2i)2+i? 2= (1330 '(‘/75")
(243 -2i)
olduguna gore, |z| kactir?
olduguna gobre, z karmasik sayisinin orijine
A)V13 B)2v5 C)6 D)6V2Z  E)5V3 olan uzaklig: kag birimdir?
’ 1 1 1 1 1
A) — B) — C)— - e
) 2 ) 4 ) 6 b) 8 E) 16
o2
2
S
g
-~
2. 2, =3-4i
yudi , (1+i)2.,/1+3J7i
z, = i T —
2 pai 3’(‘\/7‘*. I)4
Z, =2+
3° <)
2
olduguna gére, |21:22_| degeri kagtir? olduguna gére, |z”'| asagidakilerden hangisine
3 cees
z3 esittir?
" 1 V2
A)4 B)2Y5 C)5 D)4/B  E)10 A 5 B) - C)1 D)v2  E)2

44

— kosetast

karmasik sayilarin modiilii

z + |z] = 2 + 3i egitligini saglayan z karmasik sayisini bulunuz.

— actklamal ¢coziim

Mutiak Degerli Denklemler

z yerine x + yi ve |z| yerine \/XZ + y2 yazarak egitligin sag ve sol tarafindaki karmasik sayilarin reel ve sanal

kisimlarini birbirine esitleriz. Dikkat etmemiz gereken en 6nemli nokta |z]= sz + y2 nin bir reel say: olmasi

ve esitlifin sol tarafindaki reel kisimda yerini almasidir.
z=x+yive|z|=x2 +y? olsun
z+|2]=2+31 = x+yi+"x2 +y2 =2+ 3
= x+\/x2 +y2 +yi=2+3i
= x+yx2+y? =2vey=3tir.
= X+ \/xT:g =2

= x> +9=2-x

= (,/x2 +9)2 =(2-x)?

= X2 +9=4-4x+x>

= 9=4-4Xx = x=:4—501ur.

= z= :4§- +3i bulunur.

z = x + yi olmak lizere,

[2] + |z + Z| = 6 + (x — 2)i esitligi ve-
riliyor.

Buna gére, y kagtir?

x+yil +|x+yi+x—yl=6+(x-2)i

Vx2+y? 425 =6+(x~2)i
\’x2+y2 +2x=6ve 0=x-2
\/4+y2 +4=6=>44+y? =2

= y=0olur.

1.

2.

z+ [zl =2+ 4i 3.

egitligini saglayan z karmasik sayis1 agagidaki-
lerden hangisine esittir?

A)-3 +4i
D)2 + 3i

B) 3 —4i
E)1-i

C)2 - 3i

karelkok

z+|zj=1+2i

olduguna gore, Re(z)-Im(z) carpimi asagidaki-
lerden hangisidir?

A)-5 B) -3 C)0 D)3 E)5

45

z—1=|z| +3i
olduguna gore, z karmasik sayisinin reel kismi
agagidakilerden hangisidir?

A)-8 B) -6 C)—4 D)-2  E)0

y > 0 olmak lizere z = x + yi karmastk sayis! verili-
yor.

z =
|zl -3

olduguna gore, y kactir?

A)1 B) 2 c)3 D) 4 E)5



karmagik saydarin modiilii

— kosetast

1) z-z = 36 olduguna gbre, |z| kagtir?

2) 2.z + |2] = 12 olduguna gére |z| kagtir?

— actklamali ¢ozitm

z = a + bi olmak (zere,

2.z = a® + b? esitligini dgrenmistik.
2
aZ+ b= (Jaz + bz) =1|z? oldugundan

2.7 = |z? ifadesi elde edilir.

z-Z=J4z-z +8
olduguna gbre, |2| kagtir?

- 212 -J4]z7 ~8=0
1)z.z=3 2=
) 6 = [zI°=36 22— 22|~ 8=0
= |z| = 6 ve |z| = -6 (|z| = —6 olamayacagindan) (zl-49zi+2 =0
= |z| =6 bulunur. |2l =4olur.
L J
2)z.7+[z|=12 = |Z+jz=12 = |z +[z-12=0
= (2l +4)(zl-3)=0
= |zl=—4velz]=3 (|z| =—4 olamayacagindan)
= |z} = 3 bulunur.
1. 2Z-16=0 B 3. 2.2~ 3|z] = 40
olduguna gore, |z] kactir? olduguna gore, |2} kagtir?
A2 B) 3 C)4 D) 6 E)8 A)5 B)6 C)7 D)8 E)9
-t
R
-5
N
=S
2. z-z=25 4, xvey reel sayi olmak Uzere, z = x + yi karmasik
olduguna gore, z asagidakilerden hangisi ola- saylsi v—enhyor. _
maz? ‘ z.z+|z| +|z] ~ iz} -30=0
A)3 -4 B) 4 + 3i C)2V6 +i olduguna gore, X2+ y2 toplami kagtir?
D) 2V5 + V5i E)2+i : A9 B) 16 C) 25 D) 36 E) 64
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karmastk saylarin modiilii

— kosetast
z, =3+7ive22=8—5i

karmastk sayilan arasindaki uzaklik kag birimdir?

— aciklamali ¢oziim

Karmastk Sayilar Arasindaki Uzaklik

Karmasik diizlemde verilen z, = x, +y,ive z, =X, + Y,i

AlIm
y 2z karmasik sayilari igin;
2

/1;} z,vez, karmagik sayilari arasindaki uzaklik [z, — z,| dir.
AT YT Yy
7] B! SRR SR o
Xa— Xy
>Re
X X3

2, ile 2z, arasindaki uzaklik Pisagor'dan;
Joa =%+ (y2 — y1)* = |24 — 2] olur.

z, = 3+7ivez,= 8 — 5i karmastk sayilari arasindaki uzakik 121 - 22| dir.

Iz, -2, =13+ 7i—(8-5i)| =[3+7i-8+5i|=|-5+ 12i| = 1/(_5)2 +122 =169 = 13 birim bulunur.

" Karmastk diizlemde z nin orijine olan ‘
uzakhgi MRS .

N 7 nin mutlak degeri -

2 z,-z)  z,-z, farkinin mutlak degeri Karmask duzlemdg z,llez, /'rm’aslk
- B ' _sayilan arasindaki uzakhk - .

Bu ifadelerin matematiksel anlamlarini ve hesaplamalarini bilmenizin yaninda geometrik anlamlarini da
bilirseniz konuya daha hakim olabilirsiniz.

1. z,=5+Ti 3. lz—uj=5
22=1+4i ju—-vj=6
karmasik sayilan arasindaki uzaklik kag¢ birim- lz=v|=7
dir? e
esitlikleri veriliyor.
A)4 B)S C)6 D)7 E)8 _ Buna gbre, karmasik diizlemde kdgeleri u, z ve
o % v karmasik sayilan olan iiggenin gevresi kag
= birimdir? )
b
=2 A) 11 B) 12 C)13 D) 15 E) 18
2. z =3+ 2i karmasik sayisi veriliyor. 4. K6§elerinih' koofdihatlan A(1+ i)v, B(‘l),‘ C(i) olan
Z ile 9 — 10i karmagtk sayilari arasindaki uzaklik AFC iicgeninin gevresinin uzunlugu kag birim-
kag birimdir? dir?
A)5 B8 C)10 D13 E)15 mZ B2 C)2+42 D)4 E)4r2
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— kdsetags:

karmastk sayilarin modiilii

i = V=1 olmak tizere, z = x + yi dir.

[z - 1] = |z + 2i] esitligini saglayan z karmagik sayilarinin geometrik yer denklemini bulunuz.

— kosetast

karmasik saytlarin modiilii

1) Merkezi (~2, 3) noktasi ve yaricapi 4 br olan gemberin denklemini yazimz.

2) (x- 1)+ (y+ 2)2 = 25 denklemi ile verilen cemberin merkezini ve yangapini bularak analitik diizlem-

de gosteriniz.

aciklamaly ¢ozitm

Mutlak Degerli Denklemlerde Geometrik Yer

Karmasik sayilarda mutlak deder kullanilarak sorulan geometrik
yer denklemi sorularinda z yerine x + yi yazarak x e ve y ye bagh

bir denklem elde etmeye galisiriz.

[z = 1] = |z + 2i| denkleminde z gérdiigiimiiz yere x + yi yazalim,

X*yi-A]=x+yi+ 2] = [x=1+yi|=|x+(y+2)i

|z~ 1] = |z + 2i| esitliginin geomet-
rik yer denkleminin 4y + 2x + 3 =0
oldugunu bulduk.

4y + 2x + 3 = 0 denklemi bir dogru

belirtir.
o =12 +y2 =52+ (y +2)?
\. /
= x=1F+y =+ (y+2)
= -2+ 1+y?=xl+yP+dy+4
= -2x+1=4y+4
= 4y + 2x + 3 =0 denklemi elde edilir.
i= V=1 olmak iizere, z = x + yi karmagik sayis! veri- 3. lz—i =]z +2i
liyor. denklemi karmagik diizlemde asagidakilerden
2| = [z - 2] hangisini belirtir?
oldu_éuna gdre, z nin karmasik diizlemdeki geo- A)x =1 dogrusunu
metrik yer denklemi agagidakilerden hangisi- 1 ..
dir? B) y= -3 dogrusunu
A)x-1=0 B)x—y-1=0 C)y = 1 dogrusunu
C)x+y—-1=0 D)y-2=0 D)(x—1)2+(y+2)=1gemberini
E)yy—-1=0 E) X2+ (y+ 2)2 = 1 gemberini
S
-
S
S
. e
i=+v=Tve z=x+yiolsun. 4. i=+-1olmak iizere, z = x + yi karmagik sayisi veri-
lz-3]= [z + 1] liyor.
- . il = 2
olduguna gore, z nin karmastk diizlemdeki geo- Iz - 2i] = (Im{z) + 2)
metrik yeri agagidakilerden hangisidir? esitligini saglayan z karmasik sayilarinin geo-
A) Reel eksene dik bir dogru rdr!e;r_ik yer denklemi asagidakilerden hangisi-
ir
B) Sanal eksene dik bir dogru
C) Paralel iki dogru A -dx+4=0 B)y* -4y =0
D) Bir parabol C)y* -4y =4 D)x*-8y=0
E) Bir cember E)x’+y-4=0
48

(AlA]B]D]

actklamall ¢coziim

Gember Denklemi

Cember denkleminin karmagik sayilarla ne ilgisi var demeyin sakin. Bir sonraki kdgetagini anlayabilmemiz

iin gember denklemini bilmemiz gerekecek.

Analitik dlizlemde;

Merkezi M(a, b) ve yarigapi r birim olan gemberin denklemi

(x = a)? + (y - b)? = /2 dir.

1) M(-2, 3) ve r = 4 br ise gember denklemi;

x-(-2)2+(y-3P=4* = (x+2°+(y-3°=16

olarak bulunur.

2) x-1P+(y+2P%=4 = x-17+({y-(2)7°=2°

oldugundan gemberin merkezi M(1, —2) ve yarigapi r = 2 br dir.

Ay
M
b & r
X
a
Ay

Merkezi (1, 2) ve yarigapt 3 br olan ¢emberin
denklemi asagidakilerden hangisinde dogru

- olarak verilmistir?

A) (x—-17-(y+27=9
B) (x+ 17+ (y—-27=9
C)(x—-2P+(y-17>=9
D)(x—12+(y-27=3
E)(x— 1) +(y-2°=9

(x=27+(y +5)° =16

denklemi ile verilen gemberin merkezinin koor-

dinatlari agagidakilerden hangisinde dogru ola-
rak verilmigtir?

A) (2, -5)
D) (-5, 2)

B) (2, 5)
E) (5. —2)

C) (-2, 5)

karekok
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(x+3+(y-17=25

denkleminin geometrik yeri agagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmigtir?

A) y eksenine dik bir dogru

B) x eksenine dik bir dogru

C) Tepe noktast (-3, 1) olan bir parabol

D) Merkezi (-3, 1) ve yarigapt 5 br olan gember
E) Merkezi (3, —1) ve yarigapt 5 br olan gember

X —4x+4+y?+12y +36 =10

denklemi ile verilen gemberin merkezi ve yari-
¢ap! asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmigtir?

A)M(2, -6), r=0 'B)M(=2, 6), r= 10
C)M(2, -6), r = V10 D) M(-2, 6), r =10
E) M(-2, -6), r = /10

[EJA[D]C]




— kisetasi

karmastk saytlarin modiilii

|z + 1.- 3i| = 2 esitligini saglayan z karmasik sayiiarinin;

1) geometrik yer denklemini bulunuz.

2) geometrik yerini karmagik diizlemde gbsteriniz.

— aciklamall ¢céziim

Z yerine x + yi yazacagiz;

1) x+yi+1-3ij=2 = x+1+(y-3)i|=2

= 1/(x + 1)2 +{y - 3)2 =2 (her iki tarafin karesi alinirsa)

= (x+1¥+(y-37=4
geometrik yer denklemi bulunur.

2) x+12+(y-32=4 = (x—(-1)2+(y-3)72=22

denkleminin geometrik yeri,

merkezi (-1, 3) ve yarigapi r = 2 br olan bir gemberdir.

: > Re
-1

Gember izerinde bulunan her
noktaya karsihik gelen kar-
magik say1 |z + 1~ 3i| =2
esitligini saglar.

Z =X + yi olmak iizere,
z-3+4ij=5

e§itli§ini saglayan z karmagik sayilarinin geo-
metrik yer denklemi agagidakilerden hangisi-

dir?

A) (x+3)*+ (y-4)? =25
B) (x—3)*+(y + 4y =25
C)(x~-3f+(y-42=25
D) (x + 3 + (y~ 42 =5
E) (x~37+(y+4%=5

[z+5~ij=4

olduguna gore, z nin karmagik diizlemdeki
geometrik yeri asagidakilerden hangisidir?

A) Merkezi (-1, 5) ve yarigapt 4 br olan gember
B) Merkezi (-1, 5) ve yaricapi 16 br olan cember
C) Merkezi (5, —1) ve yarigapi 4 br olan gember
D) Merkezi (5, 1) ve yarigapt 16 br olan ¢cember
E) Merkezi (-5, 1) ve yarigap! 4 br olan gember

kavelok
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3.

|z —a + 3i|] = 16 esitligini saglayan z karmasik sa-
yilannin geometrik yeri, merkezi (-5, b) ve ya-
rigapi r br olan gember olduguna gére,a+ b +r
toplami kagtir? '

A5 B)6 C)7 D)8 E)9

x-3P%+(y+272=25

gember denklemi asagidakilerden hangisinin
geometrik yer denkiemidir?

A)lz+3-2i=5
C)lz-3-2i|=5

B)jz—3+2i|=5
D)|z+3i-2|=25
E)jz+3-2i|=25

karmastk saylarin modiilii

— kosetast

gosteriniz.

1) |z - 2 + 4i] = 1 esitligini saglayan z karmagtk sayilarinin geometrik yerini belirtiniz.

2) |w -1] = 2 esitligini saglayan w karmagik sayilarinin geometrik yerini belirterek karmagik diizlemde

— aciklamal ¢oziim
anlatmistik.

lz— zol = r esitlifini saglayan z karmasik sayilarinin geo-
metrik yeri; merkezi z,, yarigapt r birim olan gemberdir.

merkezi z, = 2 - 4i ve yarigapi 1 birim olan gemberdir.

merkezi z, = 1 ve yarigap! 2 birim olan gemberdir.

Bu kosetasindaki sorularin benzerlerini bir &nceki kégetaginda Alm

Bu kdsetasinda bu sorularin daha pratik ¢dziimiinii égrenecegiz.

lz=zj|=r ifadesi z, noktasina uzakligi r birim olan z karmagtk sayilarini belirtmiyor mu? z, noktasina r birim
uzakliktaki noktalarin geometrik yeri merkezi z,,, yaricap! r birim olan ¢cemberdir.

Taktik: Sorulari gbzerken yapmamiz gereken en dnemli hamle “z" den sonraki kismi “~" parantezine almaktir.

1) z-2+4i=1 = |z-(2-4i)|= 1 esitligini saflayan z karmagik sayilari, Alm

2) w—-1]=2 = |w-1|=2 esitligini saglayan w karmasik sayilari,

Re

[

A

1. |jz+2-i=4 3.

esitligini saglayan z karmasik sayilarinin geo-
metrik yeri agadidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmisgtir?

A) Merkezi (2, —1) yarigapi 4 birim olan gember.
B) Merkezi (-2, 1) yaricapi 4 birim olan gember.
C) Merkezi (-2, —1) yarigapi 4 birim olan cember.
D) Merkezi (2, —1) yarigapi 2 birim olan gember.
E) Merkezi (-2, 1) yarigap! 2 birim olan gember.

karelolk

2. lz=il =1 4.

esitligini saglayan karmasgik sayilarin geomet-
rik yerinin merkezi olan nokta agagidakilerden
hangisidir?
A) (0, 1) B) (1,0)

D) (-1, 0) E)(1.-1)

C) (0, -1)
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M(3, 0)

Yukaridaki karmagik diizlemde goriintiisit veri-
len ¢ember asa@idaki esitliklerden hangisinin
geometrik yer denklemidir?

A)Jz-3i]=2 B)|z+3]=2
C)lz-3i|=4 D)jz~3+5i|=2
E)jz-3|=2

Merkezi (3, —1) noktasi ve yarigapi 2 birim olan
cember asagidaki esitliklerden hangisinin geo-
metrik yer denklemidir?

A)jz-3-i]=2 B)lz—3+i|=2
C)lz-3—-i|=4 D)[z-3+i|=4
E)jz—1+3i|=2

[B[AlE]B]




karmasik saytlarin modiilii

— kdsetasi

1) |z -1+ 3i] < 2 kogulunu saglayan z karmastk sayilarinin kiimesini karmagik diizlemde gdsteriniz.

2} |w +2-i| 21 kogulunu saglayan w karmasik sayilarinin kiimesini karmasik diiziemde gdsteriniz.

— actklamall ¢coziim

Bir dnceki kdsetasinda oldugu gibi bu kdsetaginda da gember ¢gizecegiz. Fakat bu kdsetagindaki geometrik
yer sorulari esitsizlik icerdiginden gember gizmekle kalmayip bir de tarama yapacagiz. Esitsizlik sorularinda
tarama yaparken iki dnemli hususa dikkat etmeliyiz,

. Alm
i} <, >isaretleri kullaniliyorsa gemberi kesik cizgilerle, <, > isaret-

leri kullaniyorsa gemberi diiz ¢izgiyle ¢izeriz. 7 Re

........

i)z -z <r (kiigiiktiir kullaniliyorsa) ise gemberin i¢ tarafin,

Iz—zol > r (bliyiktir kullanihyorsa) ise gemberin dis tarafini ta- H
R
rarz. 4

1) jz—1+3i|<2ise [z~ (1 -3i)| <2 olur.
i) M(1, =3) ve r = 2 br olan gember kesikii gizgilerle cizilir.

i) Jz-(1-3i) < 2 (kiigiiktiir kullanildi§indan) oldugundan ¢em-
berin ig kismt taranir. “Alm

2} w+2~ilz1ise|w—(-2+i)]=1olur

i) M(=2, 1) ve r = 1 br olan gember diiz cizgi ile gizilir.

i) |w+2-i]2 1 (pliyiiktir kullanildifindan) oldugundan gemberin
dis kismi taranir. ‘ 2

Re

1. |z=1-1i| < 4 esitsizligini saglayan z karmastk | 2.

— kosetast

karmagik saytlarin modiilii

1<jz+3-5i]<2

kosulunu saglayan z karmasik sayilarinin kiimesini karmasik diizlemde gésteriniz.

mamiz gerekir.

— actklamali ¢oziim

1< |z (-3 + 5i)|

M (-3, 5) ve yanigapi
1 birim olan ¢emberin
dis kismi taranir.

1<jz— (-3 +5i) <2

|z— (-3 +5i)| <2

M (=3, 5) ve yarigapt
2 birim olan ¢emberin
ic kismi taranir.

1 < |z + 3 - 5i| < 2 esitsizliji esasinda iki farkh esitsizlikten olusmaktadir. Bunlardan biri 1 < [z + 3 — 5i, digeri
ise |z + 3 ~ 5i| < 2 dir. Bu esitsizli§i karmastk diizlemde gdsterirken ikisini birden saglayan ortak bdlgeyi tara-

Im

-3

Cemberlerin merkezlerinin ayni olduguna dikkat ediniz. Birinde yarigapi 1 birim olan gemberin dig kismi, di-
gerinde ise yarigap! 2 birim olan gemberin i¢ kismi taranacadindan ortak olan bélge yaricap 1 birim ve 2
birim olan gemberler arasinda kalan bélgedir.

A Im

2.

1<|z]<2

esitsizligini saglayan z karmasik sayilarimin
gosterilisi agagidakilerden hangisidir?

A) A Im
2

Im
sayilarinin karmasik diiziemde gosterilisi asa-
gidakilerden hangisidir?
A) Alm B) Me2
1
> Re
Re .
Yukaridaki gekilde, M(0, 2) merkezli olan ve (0, 1)
noktasindan gegen ¢emberin grafigi verilmigtir.
2 Buna gbre, tarali bélge agagidakilerden hangisi
Q o ™
< ile ifade edilir?
S Alz-2|z2 B)[z—2i|>1
Re
C)lz—2i>2 D)z + 2i|=1
E)lz-2i|>1
52

------ - Re

Yukarnidaki sekilde, M(5, 4) merkezli ve yangaplar
3 birim ve 4 birim olan gemberler verilmistir.

Buna gore, tarall bélge agagidakilerden hangisi

ile ifade edilir?

A)3<|z-4-5i|<4
B)3<|z-5-4il<4
C)3<|z-5-4i<4
D)3<|z-5+4i|<4
E)3<|z+5+4i<4

kavekok
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karmagik saytlarin modiilit

z, =25

Z*2=5—i

olduguna gére, |z1 ~2z,| dederi kagtir?

A)YI0  B)2V3  (C)4

z karmagik sayist igin,
[z +|z] +i-]-z] = 4 + bi
esitligi veriliyor.
Buna gére, b kagtir?
A)1 B)2 C)3

(2 - 3i)(3 + 4i)
3-2i

ifadesinin degeri kagtir?

A)V13  B)4  ©)3/2
(47 - V2i)

ifadesinin degeri kagtir?

A)9 B) 12 C)18

D) 2V5

D) 4

D) 2.5

D) 24

E)5

E)5

E)5

E) 27

kavekok
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(3 =215 +i

a-i?

ifadesinin degeri kactir?

A) 2 B) 2v2 C)4 D) 4v2 E)8

|2l —z=1+3i

egitligini saglayan z karmagtk sayisi agagidaki-
lerden hangisine esittir?

A)4 -3 B) 3 - 4i C)3+4i
D)3-2i E)2 +3i
z karmasik sayisl igin,
2] + [zl =6
olduguna gére, z-z garpimi kagtir?
A)3 B) C)9 D) 18 E) 36

6 +8i

N
it

N
H

olduguna gore, z, ile z, karmagik sayilari ara-
sindaki uzaklik kag¢ birimdir?
A)4 B)6 Cc)8

D) 10 E) 12

karmagik sayilarin modiilii

9.

10.

1.

12.

2] = [z - 2i|
esgitligini saglayan z karmasik sayilarinin geo-
metrik yeri agagidakilerden hangsidir?
A) Yarigapi 2 birim olan bir gember
B) Birbirine dik iki dogru
C) Bir parabol
D) Sanal eksene dik bir dogru
E) Gergel eksene dik bir dogru

(x+27+(y-57=9

denklemi ile verilen gemberin merkezi ve yan-
capi asagidakilerden hangisinde dogru olarak
verilmigtir?

AYM(2, 5), r=3 B)M(=2, 5), r=3
C)M(=2,-5), r=3 D)M(=2,5), r=9
E)M(2,5), r=9

lz+3i|=4

olduguna gore, z nin karmasik diizlemdeki
geometrik yeri agagidakilerden hangisidir?

A) Merkezi (0, 3) ve yarigapi 4 birim olan gember
B) Merkezi (0, —3) ve yarigapi 4 birim olan ¢cember
C) Merkezi (0, —3) ve yarigapi 2 birim olan gember
D) Merkezi (0, 3) ve yarigapi 2 birim olan gember

E) Merkezi (0, —-3) ve yarigap! 16 birim olan ¢em-
ber

Alm

Re

Karmasik diizlemde goriintiisii verilen gember
asagidaki esitliklerden hangisinin geometrik
yer denklemidir?

A)lz-1]=1
C)lz-1=1

B)jz—1+i|=1
D)jz+1—i=1
E)lz+1]=1

karelok

13.

14.

Im

Re

Yukarida M(2, 0) merkezli ve sanal eksene teget
olan ¢cemberin grafigi verilmigtir.

Buna gdore, tarali bolge asagidakilerden hangisi
ile ifade edilir?

A)jz-2|<1  B)jz-2]<2
D) jz-2i|<2

C)lz-2|<2
E)lz—2-i]<2

1<jz+2-2i|<2

esitligini saglayan z karmasik sayilarinin gés-
teriligi agagidakilerden hangisidir?

A) Atm  B) Alm
M MO\
i 2 2
1 1j
Dieedezsi] > Re Y >Re
-2 -2
) Mm D) Alm
M M
i 2 2
L1 1/
1i 1
Re Re
-2 -2
E)
M
2
‘.‘ K1
Re
2




1.

karmagitk sayilarin modiilit

Asagidakilerden hangisi yanhistir?

A) 1 ~i] =2 B) il = 1 C)|2=2

D)[V3+i=2 E) |-2i| = 4

Z=3 +i
olduguna gére, [z| degeri kagtir?
A2 B)3 (©)/i0 D)2/3 E)4
Alm
22? .................... 4
3 Zq
_3 4 Re

Yukaridaki karmasik diizlemde z, ve z, karmasik
sayllari verilmistir,

Buna gére,
12,2 = (lz,] + Iz,])

ifadesi asagidakilerden hangisine esittir?

A)10 B)15  Ccj20 D)25  E)30
V2 -
1+ 42i
ifadesinin degderi kagtir?
1 3
A) — B) = 2
: )3 C) 1 D)3 E)2

karekok
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Sifirdan farkl z, ve z, karmagik sayilan igin
Iz, -z =z} 1z,
iz =z,

. |z, + |-z, = 2-]-2,]

- n
IV.]z,"l = Iz,|
vz 1zl

zy| |z2]

ifadelerinden kag tanesi dogrudur?

A) 1 B)2 C)3 D)4 E)5
z=(1-2)
olduguna gore, |z]| degeri kagtir?
A)3 B) 4 C)6 D)9 E)12
@+i-(2-i-2
6 - 8i

ifadesinin degeri kagtir?

A) % B) 1 C) g— D)2 E)

(M7 + 242i)*

(1= 2i)% - (-3 + 4i)

ifadesinin degeri kagtir?

A) 25 B) 20 C)15 D) 10 E)S

karmagtk sayilarin modiilii

9. z=33/2 - 3i
olduguna goére, z karmasik sayisinin orijine
olan uzaklig: kag birimdir?
A)1 B) V3 C)2 D) 242 E)3V3
10 z,=3-3i
z, =i
olduguna gére, [z, — 2,| degeri kagtir?
A)2 B)4 C)5 D)7 E) 10
11 z,=2
z,=2i
karmagik sayilan arasindaki uzakhk kag birim- ;2
dir? 3
g
A)2 B) 242 C)4 D) 4v2 E)8 =
12. im
4 7--1?21
s /
IR
Zo -2
Yukaridaki karmasik diizlemde zZ, ve z, karmasik
sayilari gosterilmistir.
Buna gore, z, ve z, karmasik sayilan arasinda-
ki uzaklik kag¢ birimdir?
A)6 B) 213 C)8 D)6v2 E) 10
57

14,

15.

16.

z1=1
22=-2
z, =1 +i

3

karmagik sayilarini kége kabul eden liggenin en
uzun kenarinin uzuniugu kag birimdir?

A) V3 B) V5 C) V7 D)3 E)2/3

lz+1]=lz -1

esitligini saglayan z karmasik sayHlarinin geo-
metrik yeri agagidakilerden hangisidir?

Ayx+2y+1=1 B)x—2y~1=0
Clx+y—-1=0 D)yx+y=0
E)x—-y=0
lz-3i|=3

olduguna gore, z nin karmasik diizlemdeki geo-
metrik yeri agagidakilerden hangisidir?

A) Merkezi (0, —3) ve yanigapi 3 birim olan gember
B) Merkezi (0, —3) ve yarigapi 9 birim olan gember
C) Merkezi (0, 3) ve yarigapt 3 birim olan gember
D) Merkezi (0, 3) ve yaricapt 9 birim olan gember
E) Merkezi (-3, 0) ve yarigapi 3 birim olan gember

Im

\

Yukarida M(6, 2) merkezli ve x eksenine teget olan
¢emberin grafigi verilmistir.

Re

6

Buna gore, tarah bolge asagidakilerden hangisi
ile ifade edilir?

A)|z-2+6i| <2
C)lz-2-6i]<2

B)jz—2+6i]<4
D)|z~6-2i|<4

E)jz-6-2i|<2




2,

Z=~3+i

karmagik sayilarin modiilii

Yanit E

= \/(*3)2\“2 = J:IE olur.

Yanit C

|21HZZI =z, + Iz,)

=5-5-(5+5)=15 olur.

Yanit B

Yanit C

5. Verilen 5 ifadenin hepsi dogrudur.
Yant E
6. z=(1-2) = |z=|(1-2))|
= |z =1 -2i*
= |z =(3)
= Jz| =9 olur.
Yanit D
s
s, l@+i)-2-0)-2i| _]2+i]-]12-i]-]2i]
§' | e6-8 | |6 - 8i]
S
_V5-45-2
10
=lg=1 olur.
10
Yanit B
| A7+ 2420 | 147 + 2420
Cola-202 3+ 4| (12 {3+ 4|
54
(55
54
=~é-2—=25 olur,
Yanit A
58

karmagsik sayilarin modiilii

9. z= 3\/3J§—3i karmasik sayisinin orijine olan uzak-
hid |2] dir.

Y342 -3 ]: Y132 -3i)
S £

2| =

=43 olur.
Yanit B
’i().z1 =3-3i ve z,=i
2, ~2,l = 13-3i-i|
=13 - 4i|
=25 =5 olur.
Yanit C
‘i'i.z1 =2 ve z,=2i
2, -2, = 2 - 2i| = 22 olur.
Yanit B
12. Karmastk diizleme baktigimizda; -
z, = 1+4i ve zz=—-5-—2i dir.
|z, =z, = [1 + 4i — (=5 — 2i)
=16 + 6il
=62 olur.
Yanit D

karekok
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13.1z,~z,| = [1 = (-2)| = [3| = 3
l2 =2l =11 = (1 + )| = 21| = /B

l2y =2 = -2 = (<1 + )| = 1 =i = V2
3>J5> 2 oldugundan en uzun kenar 3 olarak
bulunur.
Yanit D
"14. z = x + yi olsun.
[z+1]=lz~il
= \/(x+1)‘°'+y2 =\/x2+(y~-‘l)2
= x+ 1P +y? =P+ (y- 1)
=+ 2x+1+y? =l +y? -2y + 1
= x+y=0olur
Yanit D

15.1z-3i|=3 = |z—(0 +3i)| =3

z nin karmasik dizlemdeki geometrik yeri M(0, 3)
ve yarigapi r = 3 olan gemberdir.

Yanit C

16. Merkezi M(8, 2) ve yarigapi r = 2 olan gemberin ig
kismi tarandidindan;

lz—-(8+20)<2 veya z—-6~-2i{<x2

tarali bélgeyi ifade eden esitsizliktir.
Yanit E




karmagik sayilarin modiilii

5.

z=(1-i)2i-2)-2i

olduguna gére, |z| + |z| toplami kagtir?

A) 12 B) 14 C) 16 D) 18 E) 20
3-i
Z =
2+i
olduguna gére, |24| kagtir?
A1 B)2 C)3 D)4 E)5
2% =25 — J5i
olduguna gbre, z nin normu kagtir?
A)2 B) V5 C) 10 D) 25 E)5
9 _5\2012
3+2
ifadesinin esiti asagidakilerden hangisidir?
A)1 B)2 C)3 D)4 E)S
(1—i)yz=2+2i
oldugiuna gore, |z| kaghir?
A)8 B)6 C)4 D)2 E) 1

Lkarekok
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6.

z,=V3-i
z,=1- 2i
karmagik sayilar veriliyor.
Buna gore, 121’1 -Ezl ifadesinin degeri kacgtir?

2 3 D ii E)2
A)jf B)if C)1 D) > )

z=J4~2J§

olduguna gore, |2] kactir?

A1 B) v2 C)2 D) V6 E) 22

z1+12~-5i=z2

olduguna gbre, 2, ve z, karmastk sayilan ara-
sindaki uzaklik kag birimdir?

A) V13 B)5 C)9 D) 12 E) 13

iz=3~i

esitligini saglayan z karmagik sayisi ile baglan-
gi¢ noktasi arasindaki uzakhk kag birimdir?

A)YZ B)VE C)Y7 D)JI0 E)2/3

karmagik sayilarin modiilii

10. a pozitif gercel sayisi olmak iizere, z = 4 + a-i

11.

12.

13.

karmagik sayisinin i karmasik sayisina olan
uzakhd 5 birim olduguna gore, a kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
x ve y reel sayl olmak iizere, z = x + yi karmasik
sayilan veriliyor.
zz-6=|z|
olduguna gore, |z| kagtir?
A)4 B)3 C)2 D)1 E)O
Z+|z| =9 - 3i 2
=2
esitligini saglayan z karmasik sayisinin orijine g
olan uzakh@i kag birimdir? =
A) V2 B) V5 C)3 D) 4 E)5
lz—i>3

esitsizligini saglayan z karmasik sayilarinin
geometrik yeri agsagidakilerden hangisidir?

A) Merkezi (1, 0) ve yarigapt 3 birim olan gemberin
dis bolgesi IR

B) Merkezi (0, 1) ve yangap: 9 birim olan cemberin
i¢ bolgesi

C) Merkezi (0, 1) ve yarigapi 3 birim olan gemberin
i¢ bolgesi

D) Merkezi (0, 1) ve yarigapi 9 birim olan gemberin
dis bélgesi

E) Merkezi (0, 1) ve yaricap: 3 birim olan gemberin
dis bdlgesi
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14.

15,

16.

|2} = |z - 3i|

esitligini saglayan z karmasik sayilannin geo-
metrik yeri agsagidakilerden hangisidir?

A) Yangapi 3 birim olan bir gember

B) Orijinden gecen dogru

C) Bir parabol

D) Sanal eksene dik bir dogru

E) Gercel eksene dik bir dogru

2<|7 <5

esitsizlik sistemini saglayan z karmasik sayila-
rinin olugturdugu diizlemsel bélgenin alani kag
birim karedir?

A)2ir  B)22r C)23r D)24n  E)25z

A={z:2eC,|z—-1-il<1}
B={z:zeC, |z—i]<1}

olduguna gore, AN B kiimesi asagidakilerden
hangisinde dogru olarak gosterilmistir?

A)  AIm B) A Im
1 2 1 2
C) Im D) AlIm
C N0 a 7?)
\/ / Re \ \/ Re
1 2 -2 -1
E) Im
-2 -1




karmasik sayilarin modiilii

olduguna gére, |z} nin degeri nedir?

A)3  B)2 c)1 D)% E);}

(OYS 1981)

Karmagik diizlemde A(4 + 6i), B(-2 — i), C(4 + 5i)
noktalari veriliyor.

A nin [BC] nin ortasina olan uzakhg kag birim-
dir?

A5 B)4 C)3 D) 32 E) 3V3

(OYS 1991)

Karmagik diizlemde z = 3 - i olduguna gore,
]z“‘l kagtir?

Jio o Jio V15 15 _ Y10
N Blog O% Dy Brgr
(OYS 1993)

2+ 2 ~i| =10 esitligini saglayan z karmasgik
sayilaninin geometrik yerinin denklemi asag-
dakilerden hangisidir?

A) (x= 12+ (y=1)2 =16
B) (x~37 +(y-12 =64
C) (x+22+ (y=1)% =100
D) (x - 4)%+ (y - 1)* = 81

B) (= d)™ by + 4y = 121 (OYS 1994)

z=x+ iy ve |2| = |z- 2] olduduna gére, z nin kar-
magik diizlemdeki geometrik yeri agagidakiler-
den hangisidir?

A) Gergel eksene dik bir dogru
B) Sanal eksene dik bir dogru
C) 2 birim gapli bir gember
D) Bir elips
E) Bir parabol
(OYS 1995)

h
H
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2l +z=3-2i

esitligini saglayan z karmasik sayisi agagida-
kilerden hangisidir?

3 5 . 3 ..
29 B)—-2i C)—+2i
A)Z-2 )5 )7

2 3 .
—-3i E) —+3i
D)3 i )5 ‘

(OSS 2006 11)

Karmasik sayilar kiimesi {izerinde * iglemi,

Z,*2,=2,+2,+ 121.22]

bigiminde tanimlaniyor.

Buna gore, (1 — 2i) = (2 + i) isleminin sonucu
nedir?
A) 1+ 8i B)1-8i

D)8 ~i

C)8+i

E)2-i
(88 2007 Iy

Karmagsik sayilar diizleminde

[z-1]=]z+2]
denklemi agagidakilerden hangisini belirtir?
A) x = 1 dogrusu

B) x=:é1 dogdrusu

C) x = 2 dogrusu
D) (x — 1)2 + y2 = 1 gemberi

E) X2+ (y + 2)° = 1 gemberi (LYS 2010)

BOLUM

Karmasik Sayilarin Kutupsal Gosterimi

KOSETASI
1.

VR woN

R

16.

17.
18,

KAZANIMLAR

Karmagik sayinn argiimentini tanimlar ve eksenlerle yaptig: agilan belli olan karmagik
saymin argiimentini bulur. ’

Standart bigimde verilen karmagik saymin argiimentini bulur.
Karmagik sayinm kutupsal koordinatlarimi bulur.
Standart bi¢imde verilen karmagik say1y1 kutupsal bigimde yazar.

Kutupsal bi¢imde verilen karmagik sayimn modiiliinii, argiimentini ve kutupsal koordinat-
larin1 bulur,

Birim gemberde eksenler iizerinde bulunan agilarin trigonometrik degerlerini hesaplar.
Genis agilarn trigonometrik degerlerini hesaplar.
Kutupsal gdsterimi verilen karmasik sayilan standart bigimde yazar.

Standart bigimde verilen karmagik saymin argiimentinin tanjantim1 hesaplar.

. Kutupsal bi¢imde verilen karmasik sayilarda toplama ve gikarma islemi yapar.
11.

12,
13.
14,
15.

Kutupsal bi¢imde verilen karmagik sayilarda ¢arpma islemi yapar.

Kutupsal big¢imde verilen karmasik sayilarda bolme iglemi yapar.

Kutupsal bigimde verilen karmagik sayilarda ¢arpma ve bélme islemini bir arada yapar.
Kutupsal bicimde verilen karmagik sayilarin kuvvetini alir.

Standart bigimde verilen karmasik sayilari kutupsal bicimde yazarak ¢arpma, bdlme ve
kuvvet alma islemlerini yapar.

Siniis ve kosiniis kisimlarmimn isaretleri farkl: verilen karmagik sayilarin argiimentini
hesaplar ve kutupsal bigimde yazar.

Karmagik saymin n. dereceden koklerini hesaplamayi ogrenir ve karekoklerini bulur.

Karmagik sayinmn n. dereceden kéklerini hesaplar.




karmastk sayilarin kutupsal

gosterimni
— kosetast

Im -
1 Z1 Yandaki karmagtk diizlemde z, ve z, karmastk sayilari veriliyor.

S 1) z, karmasik sayisinin arglimenti kagtir?

Re 2) arg(z?_) kaghir?
=)
(<)
Z

— aciklamaly ¢coziim

Karmasik Diizlemde Gosterilen Karmagik Sayinin Argiimenti

Im .z karmasik sayisint orijine birlestiren dogrunun Ox ekseniyle pozitif yonde
z (saat yoniiniin tersi) yaptidi aciya z karmagik sayisinin argiimenti denir ve
arg(z) ile gosterilir.

A

Re arg(z) = 0 drr.

9 Sekildeki z karmastk sayist igin,

karmagik saydarin kutupsal
gosterimi

— kdsetast

Asagida verilen karmasik sayilarin argiimentlerini bulunuz.

)z, =1+i 2)z,=-2J3+2i 3)z,=-3i

— actklamall coziim

Standart Bicimde Verilen Karmasik Sayinin Argiimentini Bulma

Karmagtk sayilarin kutupsal gdsterimini yazabilmemiz igin bize verilen karmagik sayilarin argiimentlerini bula-
bilmemiz gerekecek. Bunu yapabilmemiz igin asagida verilen adimlan takip etmeliyiz.

i) Verilen karmagik sayiya karsilik gelen noktay: karmasik diizlemde isaretleriz.
if) Isaretledigimiz noktayla orijini birlestiririz.
iii) Olugan dik Giggenin agilarini bularak arglimentini belirleriz.

Im

Im Im
1) 2) 3) )
r 2 /\ Re
L] A :21 0> \A
al 2 e
o ) 30°
Re >R
11 243 243 y =312z

arg(zq) = 45° arg(z,) = 150°

arg(zs) = 270°

1. z=2-2i 3.

Im
oA 1) arg(z,) = 90° — 20° = 70°
S 2) arg(z,) = 360° — 60° = 300°
Ve 70°
LY 60° Re
=)
o
Zy
m z, karmasik sayisinin x ekseniyle yaptid pozitif
4 yonlii a¢1 kag derecedir?
Z3
2002 22 A) 45 B) 90 C) 135 D) 150 E) 180
40° Z4
Z Zor Re Asagidakilerden hangisi yanhstir?
% A) arg(zz) =60°
Z5

Karmasik diizlemde 2020252, 2

5 Ve Zg karmasik
sayllari veriliyor.

Agagidaki sorular igin yukandaki grafigi kullaniniz.

z, karmasik sayisinin argiimenti kag derecedir?

A)20 B)30 C)40 D)50 E)70

karekok
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B) arg(z,) = 180°

C) arg(z) = 340°

D) Arglimenti en biiyiik olan karmaélk sayl z, dir.
E) arg(zs) = 3~arg(23)

Z karmasik sayisinin reel eksene gore simet-
rigi olan karmasik sayimin argiimenti kag dere-
cedir?

A)60 B)70 C)90 D)105 E)135

[A[C]E]C]

z = a + bi karmasgik sayisinin kutupsal koordinatlar

karmasik sayisinin argiimenti kag derecedir? (12l arg(z)) dir.

Buna gére, w = 1 —V/3i karmasik sayisinin ku-
tupsal koordinatlar asa@idakilerden hangisin-
de dogru olarak verilmigtir?

A)135 B)180 C)225 D)270 E)315

A) (2,240°) B) (2,300°) C) (2,330°)
D) (4,240°) E) (4,300°)
=
@ 4- Im
S
§
=
6 Re
~2/3
Zz
= -3 - 3/3i Y.gkan.da%d .karmaslk diizlemde z karmasik sayisi
gosterilmigtir.
karmagik sayisinin argiimenti kag radyandir?
A)E B)E o) 2 D)iT-t- £ 5 Buna gore, arg(z) ka¢ derecedir?
6 3 3 3 3 A)300 B)315 C)330 D)340 E)345
65

[E[P[BIC]




— kosetast

karmagik sayilarin kutupsal
gosterimi

bigimde yaziniz.

1)z= —/2 + +/2i karmastk sayisinin kutupsal koordinatlarini bulunuz.

2) Kutupsal koordinatlar A(4,330°) olan w karmagtk sayisini karmasik diizlemde gostererek standart

— aciklamali ¢cozitm
Kutupsal Koordinatiar

AIm

|ZI:.~-“'

K, SRR " w

z = a + bi seklindeki bir karmagik sayinin moddlii ve argimentiyle olusturulan
koordinatlarina kutupsal koordinatlari denir.
z = a + bi karmastk sayisinin kutupsal koordinatlan ([z|, arg(z)) dir.

2=J2 +21 ise |z|=y(~2)2+(2)? =4 =2 dir.

|z] = 2 oldugunu sekildeki (45°-45°-90°) dik liggenden de gorebiliriz.

z karmasik sayisinin kutupsal koordinatlari (2,135°) olarak bulunur.

w karmasik sayisinin kutupsal koordinatlari

A(4,330°) ise |w| = 4 ve arg(w) = 330° dir.
Re Sekilde olugah 30°-60°-90° (iggeninden Re(w) = 243 ve im(w) = -2 olur.
) w = 243 — 2i bulunur.

a Re
1) ImA
z V2
a2 N o
4595\ ne  A10(z) = 180° - 45° = 135° dir.
2 2 o €
2) AIm
(M\2/3 243
NSRS

Re

-3

Yukaridaki karmastk diizlemde verilen z kar-
magik sayisinin kutupsal koordinatlar agagi-
dakilerden hangisinde dogru olarak verilmigtir?

A) (6,120°) B) (6,150°) C) (3,120°)
D) (3,150%) E) (9,120%)

2. Kutupsal koordinatlari A(2, 30°) olan z karmagik
sayisinin standart bigimi agadidakilerden han-
gisinde dogru olarak verilmistir?

A1+ 3i B) 1 - V3i C)+3 —i
D) V3 +i E)2V3 + 2i

karekok
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3.

4,

z = 3 ~ | karmasik sayisinin kutupsal koordi-
natlar agsagidakilerden hangisidir?

A) (2,210°) B) (2,240°) C) (2,300°)
D) (2,330°) E) (2,360°)

z = —4i karmasik sayisinin kutupsal koordinat-
lar agagidakilerden hangisidir?
c) (4, 91)
2

¥i9
A (4’, 5)
D)(z,/z, 921) E) (2v2, 2n)

B) (4, )

[A[Dp]D]C]

karmagik saylarin kutupsal

z = a + bi karmasik sayisinda a yerine |z|-cos8 ve b yerine |2]-sin® yazarsak;

z=a+b-i= z=z|-cos0 + |z|-sinb-1=>z = |z|-(cosO + i-sinb) esitligini elde ederiz.

Kisaca, argiimenti 6 ve mutlak degeri (modiilii) |z] olan z karmasik sayisinin kutupsal gésterimi;
z = |z]-(cosO + i-sin®) seklindedir.

# 30°-60°-90° dik Gggeninden |z] = 4 birimdir.

\Im
z, /3 Sekilde goriildiigi gibi;
59 4 # arg(z) = 180° — 60° = 120° dir.
3 30&._.‘
243 %, l120°
5 8075\ Re  Z=4-(cos120° +i-sin120°) olur.
-2 2

NOT: z = |z|-(cos8 + sing-i) ifadesini kisaca z = |z|-cisé olarak yazabiliriz.

gosterimi
— kosetasi
z=-2+2/3j
karmagik sayisim kutupsal bigimde yaziniz.
— aciklamall ¢céziim
Kutupsal Bigimde Yazma
m Standart yaziligi z = a + bi olan karmagik say! karmagik dilzlemde gésterilmistir.
b z cos0=-2_ = a=|z|-cosb
I
sinf= — = b=|z|]-sin@
By 8 r-'l Re Z .
a €

i = V=1 olmak iizere, z= 1 +i karmasik sayisinin
kutupsal bigimi agagidakilerden hangisidir?

A) V2-(sind5° + i-cos45°)
B) v2-(cos45° + i-sin45°)
C) 2-(cos45° + i-sin45°)

D) 2-(cos45° + i-sin45°)

E) v2-(cos135° + i-sin135°)

i = V=1 olmak iizere, z = 3i karmagik sayisinin

kutupsal gdsterimi agagidakilerden hangisinde
dogru olarak verilmigtir?

A) 1/37 cis‘g- B) 1/1—3— cisn

D) 3cis~
2

C) ﬁcis%
E)3cis n

karr;lcb’k
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3. z=2/3-2i karmasik sayisinin kutupsal goste-
rimi agagidakilerden hangisidir?

A)4. cos= +i-sinZ B)4. cosgﬁﬂ-sinﬂ
6 6 3 3
C)4'(COS§£+i'Sin—8~TE D)4- cos—§73+i~sin-@-
3 3 3 3

E) 4-(cos-1—17E + i-sinlln-
6 6

4, z=-2 karmasik sayisinin kutupsal bigimi agag-
dakilerden hangisidir?

A) 2cis0 B) 2 cisn

C) 2CiS§-1£
2
D) V2 cis0

E) V2 cisn

[B[D[ETB]




karmastk saylarn kutupsal
gosteriniti

— kosetast

1) Modiiliinii (mutlak degerini) bulunuz.
2) Arglimentini bulunuz.
3) Kutupsal koordinatlarini yaziniz.

Kutupsal gosterimi z = 3(cos%€ + i-sin%) seklinde oian karmasik sayinin;

— aciklamaly coziim
z=3 -(cos% + i'sm%ﬁ—j karmagik sayisinin,
1) modiilli (mutlak degeri) |z| = 3

. . Tn o
2) arglimenti arg(z) = 3 =210

3) kutupsal koordinatlari [3, ZGE)

1. z = 3 (cos70 + i-sin70)
karmasik sayisinin orijine olan uzakh@ kag bi-
rimdir?
A)1 B) V2 C) V3 D) V5 E)3
2t . . 2m
. = P . sin—-
2 zZLcossﬂs 5)

karmastk sayisinin argiimenti kag derecedir?

A)30 B)36 C)45 D)60  E)72

karekiok
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3.

4,

2 = J2cos 60° + +/2-i-sinB0°
karmastk sayisinin kutupsal koordinatlarn aga-
gidakilerden hangisinde dogru olarak verilmig-
tir?

ol

(55 o(

D) (JE ?gi) E) W2, 7)

z =3 -cis150°
karmastk sayisinin modiilii agag@idakilerden
hangisidir?

A)2/3 B)3 C)V3 D)-¥3 E)-2V3

[CIETBIC]

karmagik sayilarin kutupsal
gosterimi

— kosetasi

igleminin sonucunu bulunuz.

sinm + cos180° — sin90° + cos2x + cos1170° — sin(—90°)

— aciklamal ¢oziim

Kutupsal gosterimi verilen bir karmasik saylyi standart bigimde yaza-

Veya a = 180° iken birim gember lzerindeki nokta

(~1,0) oldugundan

y(sin)
©.1) bilmemiz igin agilarin trigonometrik degerlerini bilmemiz gerekir. 6. ve
. 7. kbsetaslarinda agilarin trigonometrik degerlerini nasil buldugumuzu
hatirlayacagiz.
q0°
-1,0) LT x eksenine "cos" ekseni, y eksenine ise "sin" ekseni denir. Birim
RN (1.0) *(cos) cemberin iizerindeki noktanin apsisi aginin kosints degerini, ordinati
2ro° ise sinlis degerini verir.
©0~1) 0" 90°  180° | 270°  360° |
cos 1 0 -0 1
sin 0 1 0 -1 0
Ornegin, o = 90° iken birim gember Uzerindeki nokta (0,1) oldugundan
0 =cos80° sin90° = 1dir.

-1 = cos180° sin180° = O dir.
1170° nin esas 6lglisli 90° ve —90° nin esas 6lciisti 270° dir. Buna gdre;

sint + c0s180° — sin80° + cos2xn + cos1170° — sin{(-90°) =0 + (-1) -1+ 1+ 0 - (-1)

=-1—-1+1+1=0 bulunur.

1 . (n) ’n) (31:)
- sin| — | + COS| — | + COS} —
2 LZ 2

toplami agagidakilerden hangisine esittir?

A) -2 B) —1 c)o D)1 E)2
2 sin180° + cos180°
) sin(—180°) + cos 720°
isleminin sonucu kagtir?
A) -2 B) -1 c)o D)1 E)2

karekok
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4,

R . 3m
sinm — cosm + sm7

isleminin sonucu asagidakilerden hangisine
esittir?

A) -1 B)O C)1 D)2 E)3
i= ﬁ olmak (izere,
sin%hcom-i2
garpiminin sonucu kacgtir?
A)-2i B) i C)o D)i E) 2i
EACAEEER




— kosetast

karmasik sayilarin kutupsal
gosterimni

sin120° + casj-gE — tan240° + cot135°

ifadesinin degderini bulunuz.

— actklamali ¢oziim

90° den biiyiik agilarin trigonometrik degerlerini bulmay! trigonometri konusunda &grenmistik. Bu kdsetasinda
bu degerleri nastl bulabildigimizi hatirlayacagiz.

90° den bilyiik agilarin trigonometrik degerlerini bulabilmemiz igin izlememiz gereken 2 adim vardir.
i) Verilen agly! 180° veya 360° yi kullanarak yazmak.

i) Aginin bdlgesine gore igaretini yazmak.

sin120° yi bulalim.

i) sin120° = sin(180° — 60°) (120° yi 180° yi kullanarak yazdik.)

(120° Ii. bolgededir ve sin fonksiyonu i. bolgede poziftir.)

V3

coslgE = c0s330° = cos(360° — 30°) = cos 30° = ——

i) sin (180° — 60°) = sin60°= -‘Q—g— olur.

tan 240° = tan(180° + 60°) = tan60° = v/3
cot135° = cot(180° — 45°) = —cot45° = 1

sin120° + cosléE — tan240° + cot135° = lfg— + —‘/fi ~/3 + (1) =—1bulunur.

1.

2.

sin30° + sin150° toplami asagidakilerden hangi- 3. sin270°-sin240°+ cos180°-cos330° toplami asa-
sine esittir? gidakilerden hangisine egittir?

1 1
A) -1 B) -3 C)o D) 3 E)1 J3 1 J3

A) -1 B)-—Z?’— Q-5 Do B

karekok

4 sin180°-cos150°
' tan315°

ifadesi—a§a§ldakilerden hangisine egittir?

A)—/3 B) ~1 C)___\/?—_ D)O E)2
2

cot135° + tan{~-45°) toplami agadiidakilerden han-
gisine esittir?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E) V3

70 [ETAD[D]

karmagstk sayilarin kutupsal
gosterimi

— kdsetast

Kutupsal gbsterimi verilen agagidaki karmastk sayilan standart bigimde yaziniz.

1) z= Q(COS_Z_ +i- sin%] 2) z, = 6 (c0s240° + i-sin240°)

2) z3=3 ciS-Sz-n- 4) z, = V2.cis(~135°)

— actklamali coziim

Kutupsal Gosterimi Verilen Karmasik Sayiyi Standart Bigimde Yazma

Kutupsal gésterimi verilen karmagtk sayilan standart bigimde yazabilmemiz igin trigonometrik degerleri yaza-
rak ifadeyi dilzenlememiz yeterli olacaktir.

1) z =2(cos§+i~sin%)=2~(cos45°+i-sin45°)=2-(—‘£g+i--€%]=ﬁ+ J2i

2) z, =6-(cos240° +i-sin240°) = 6~[—-;- - _Jg_) =-3-33i

3) z3 =3~cis§2—n—=3’(003270°+i~sin270°)=-3-(0 ~i1)==3i

4) 7, =2 -cis(~135°) = V2 - (cos(~135°) + i-sin(~135°)) = V2 -(c05225° + i sIn225°)

a2 A2
2 2
1. z=2cisn 3. z=6cis2x
karmasik sayisinin standart bigimde yaziligt karmagik sayisinin standart bigimde gosterimi
asagidakilerden hangisidir? asag@idakilerden hangisidir?
A)-2 +2i B)2-2i C)-2 A) 6i B) —6i C)6
D) 2i E)2 D) -6 E)6 + 6i
-2
2
3
g
-
2. z=ﬁ-(cos%—+i~sin%§)

karmagsik sayisinin standart bicimde gosteriligi
agag@idakilerden hangisidir?

; : 4, Kutupsal koordinatiar (4, —90°) olan karmasik
3 i 3 i 3 3i '
A) ”—\/; B} B) ——'Jz— s C) 3 J; sayinin standart bigimde gdsterimi agagidaki-
J§ 3i Jg_ 3 lerden hangisinde dogru olarak verilmigtir?
i i
D) Y E)‘”"‘?_ +E A) -4 B) —4i C)4 D) 4i E)4-4i
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karmagsik sayilarin kutupsal
gosterimi

— kosetast

z—-i=4-3i

esitligini saglayan z karmagik sayisinin argiimenti 0 olduguna gére, tano kactir?

— aciklamali ¢oziim

Arglimentin tanjantini hesaplama

z = a + bi karmagtik sayinin arglimenti 6 olsun.

tan@ = L
a
Buna gore;
Z~1=4~3i=z=4-3i+i=z=4-2iolur.
z = 4 - 2i karmasik sayisinin argiimenti 6 olsun.

tand = :-2— = ~l bulunur.
4 2

Im

z=a+bi

LI

Re

tand = b dir.
a

1. z=1-i

karmasik sayisinin argiimenti 8 olduguna gore,
tan6 kagtir?

1 1
—~ —— C)o0 D) — E) 1
A1 B) -5 ) ) 5 )
2. z=-2 + 5i
karmagik sayisinin argiimentinin tanjanti kag-
tir?

A)-5 B)—% Cc)-2 D)1 E)—g—

karekok
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z, = 2 i

z,= 34
karmasik sayilari veriliyor.
z,—-z, karmagik sayisinin argiimenti o oldugu-
na gore, tana kactir?

A) -3 B)—2 C) 1 D)0 E) 1

z=3 -1
olduguna gore, z-z karmasik sayisimin argii-
mentinin tanjant: kagtir?
1

N3 B) -3 C)0 D)% E)3

[AlB[A]C

— kosetast

karma§zk saytlarin kutupsal
gosterimi

z, = 2cis45° ve z,= 4cis135°

olduguna gore, z, -z, yi hesaplaymniz.

actklamall ¢ozitm

Kutupsal Gosterimde Toplama ve Gikarma

Verilen karmasik sayilarin arglimentleri trigonometrik oranlari bilinen agilar oldugunda karmasik sayilar stan-
dart bigimde yazilarak toplama veya cikarma islemi yapilir.

= 2.Cis45° = 2(c0s45° +i-sin45°) = 2. [1/-‘ ‘/—} V2 +42i

V2 2

2y =4-cis135° = 4(cos135° +i-sin135°) [—— +i- ———}:—2«/5 + 2J_|

2y~ 25 =(V2 +¥20) = (<242 + 242 1) =2 + 242 + (2 - 242)i = 342 - V2 i

z, =2cis90° ve z,=3cis180° 3. z= cosZ +i-sinZ
2
olduguna gére, z, + z, toplami agadidakilerden 2z, =2(cos2n + i-sin2n)
hangisidir?
olduguna gore, [z1 + zzl ifadesinin degeri kag-
A)2-3i B) 2 + 3i C)-2+3i tir?
D)-3+2i E)2i+3

A1 B)2 C)5 D)3 E) 2v3

karekok

=2cis120° ve z, =zlcis4—1T
3 4, z, =cis210° ve z,=cis330°
olduguna gore, z, ~ z, igleminin sonucu agag:-

dakilerden hangisine esittir?
A) 2 - J3i B) 2 + V3i
D) 1 + 3V3i

olduguna gbre, |2z, - 6221 ifadesinin degeri aga-
gidakilerden hangisine esittir?

C)1+ i A4 B)Y4/3  C)2/13 D)8 E)6V2

E)1-3V3i
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— kosetast

karmagik sayilarin kutupsal
gosterimi

z, = cos75° +i-sinf5° ve z,= 2(cos45° + i-sind5°) karmagik sayilari igin,
1) 2,2, karmasik sayisinin mutlak degerini bulunuz.
2) z,z, karmasik sayisinin argiimentini bulunuz.

3) z,°2, karmasik sayisini bulunuz.

actklamall ¢oziim

Kutupsal Gosterimde Garpma (De’Moivre Kurali)
Kutupsal bigimde verilmis iki karmasik sayi carpildiginda;

i) Carpimin mutlak degeri, karmasik sayilarin mutlak degerlerinin garpimina esittir.
i) Carpimin argiimenti ise karmasgik sayilarn arglimentlerinin toplamina esittir.

z, = [z,]-(coso + i-sina) ve z,=|z,|-(cosp + i-sinp) olsun.

121 'Zzl = lz1l'lzzl
arg(z,-z,) = arg(z,) + arg(z,) =a +

24-Z, = [24]-{2,]-[cos(a + B) + i-sin(a + B)]

Kogetaginin ¢éziimii:
z, = cos75® +i-sin75° ve z,= 2(cos45° + i-sin45°) ise
1) 121-22| = [z1l~lzzl =1.2=2
2) arg(21~zz) = arg(z1) +arg(z,) =75 + 45° = 120°
3) z,-z,=1-2-[(cos(75° + 45°) +i-sin(75° + 45°)] = 2,2, = 2-(cos120° +i-sin120°)

= z4 12:2-[—% + iz—:iiqu + wfgi

1
olduguna gore, z,-z, garpimi agagidakilerden

hangisine egittir?
Buna gore, z, -z, karmagik sayisinin orijine olan . . .
uzakhg: kag birtmdir? A) -1+ J3i B)~1 - V3i C)1-+3i

A)2 B) 3 C)5 D)6 E) 12 D) V3 i E) V3 +i

zy=2cisn ve zy= 3ci3-"25 3. z, =cos105° +i-sin105° ve z, = 2(cos15° +i-sin15°)

karmasik sayilan veriliyor.

karekiok

4, =3cis——
“ 12

51

Zy= 20isZE ve zp =4cis80°
3 12

Zy =Cis
karmasik sayilar veriliyor.

olduguna gore, z1~zz' carpimi asagidakilerden
Buna gore, 2,2, karmastk sayisinin argiimenti :

. hangisidir?
asa@idakilerden hangisinde dogru olarak veril- ]
migtir? A) 2i B) 3i C)2-3i
A) 140° B)160° C)180° D)200° E)240° D) 8i E)3+i
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— kosetast

karmasik sayilarin kutupsal
gosterimi

z, = 6cis225°
z,= 2cis135°

olduguna gére, 21 karmasik sayisini bularak mutlak degerini ve argiimentini belirtiniz.
Z2

— actklamaly coziim

Kutupsal Gosterimde Bélme (De’Moivre Kurali)

Kutupsal bigimde verilmis iki karmasik say! bélindtgiinde;

i) Bolimin mutlak degeri, karmasgik sayilarin mutlak degerlerinin béliimiine esittir.
ii) Bolimin argiimenti ise karmasik sayilarin arglimentlerinin farkina esittir.

z, = |z,]-(cosa + i-sina) ve z, = |z,|-(cosB + i-sinB) olsun.

_2.1. =H ve arg(-zlj =arg(zq) — arg(zy) = a—f dir.
z| |z Z2

4. ﬂ—-[cos(oz — B) +i-sin(a — B)]

z |zl

Kosetasinin ¢oziimii:
z, = 6cis225° ve z,= 2¢is135° ise

21 s, [cos(225° — 135°) + i-sin(225° ~ 135°)] = - 3-(cos90° +i-sin90°)
Zy 2 Zy

Z karmagik sayisinin mutlak degerinin 3, argimentinin 90° oldugu goriilayor.

Z3
1.z, =2(cos110° +i-sin110°) : 3. 2 =Zcis§% ve z, = 6cisg-
z, =cos80° +i-sin80° ' . -
. . . o T olduguna gore, 52.a§a§ldakilerden hangisidir?
olduguna gére, =1 karmagik sayisi asagidaki- z
25 .
lerden hangisidir? A) 3cis61° B) 3cis72° C) 3cis81°
A) 1+ \[él B) 1— \/§l C) _\/5 -1 D) 2c¢is99° E) 2cis81°
D)V3 +i E)2V3 + 2i .
3
3
S 4. z=3cis119°vew=cis§5E
karmasik sayilan veriliyor.
Buna gére, 2 k k kutupsal koor-
2, = Cis354° ve 2= Cis(-6) nag - armasik sayisimin kutupsal koor
dinatlan asagidakilerden hangisidir?
olduguna gore, z2 asagidakilerden hangisidir?
Z3 A} (3,11°) B) (3,9°) C) (3,7°)
A)2i B)i c)o D)1 E)2 D) (6,11°) E) (6,13°)
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karmagik sayilarin kutupsal
gosterimi

— kosetast

6(cos80° +i-sin80°)
3(cos15° +i-sin15°)(cos20° + i-sin20°)

olduguna gére, z karmasik sayisini bulunuz,

— aciklamal ¢éziim

Kutupsal koordinatlarla verilen karmasik sayilarda garpma ile bdlme islemi bir arada soruluyorsa, garpma
islemi yapildiktan sonra bdlme islemini yapariz. Buna gore;

6(cos80° + i-sin80°) _ 2-(cos80° +i-sin80°)
3(cos15° +i-sin15°)(cos20° + i-sin20°)  [cos(15° + 20°) +i-sin(15° + 20°)]

_ 2:(cos80° + 1-sin80%) _, 1-5s(80° — 359) + i-sin(80° - 35]
{cos35° +i-sin35°)

=2.(cos45° + i-sin45°) =2.[i2—2— + ,izi.} =42 +4/2 i bulunur.

2cis E. cis375 . cis-:-3£
2 4 2

4(cos70° +i-sin70°
1 ( ) 3. . . 5n
CISTI'CIS—4‘

o Z=
2= (cos15° + 1-sin15%)(cos10° + -sin10°)

G ) K¢ k is1 asagidakiler- . .
ggdnuﬁ::;iSizl:’e;;?r';ma§l say 549 olduguna gore, z karmasik sayisi agagidakiler-

den hangisine esittir?

i 2 — 2 C)2+2i ;
A) V2 + V2i B) V2 - 2i ) A)2i B) i )i
D)2 -2i E)2-i D)2 +i E) 2i

:\.é

S 4 Im

s A

] z,

2 24
N 4.
&0 15 Re
2. z,=3cis35° 3/9
z, = 4cis70° , % /
z, = 6cis50 ) Yukarida verilen karmasik dizlemde z,, z, ve z,
karmagik sayilari veriliyor. karmasgik sayilari gdsterilmigtir.
Buna gére, 2122 isleminin sonucu agagidaki- Buna gére, 21-23 ifadesi agagidakilerden han-
Z3 Z2
lerden hangisine egittir? gisine egittir?
A) 2cis45° B) 2cis55° C) 2cisB5° A) 33 +3i B) 3v3 ~ 3i C)-343 + 3i
D) 4cis55° E) 4cis65° D)3 - 3i E) -3 + 3V3i
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karinagik sayilarin kutupsal
gosterimi

— kosetast

z, = 2-(cosB5° + i-sin65°)

z, = 8:(c0s20° + i-sin20°)

karmasik sayilar veriliyor.
6

Buna gére, Z1_igleminin sonucunu bulunuz.
Z

— aciklamaly coziim

Kutupsal Gosterimde Kuvvet Alma (De’Moivre Kurali)
z = [z]-(cosa + i-sina) olsun. )
2 = |z]-cisa-|z]-cisa = [z2-cis(e + &) = |7]2-cis2a

2° = |z]-cisa-|2| - cisa-2]-cisa = [21°-cis(a + o + &) = |2 cis3a

2" = [z]"-(cos na + i-sin na)

Kogetasinin ¢éziimii:

z, = 2-(c0sB5° + i-sin66°) = z.* = 2°-(cos(6-65°) + i-sin(6-65°)) = z,° = 2% (cos390° + i-sin390°)

6 o6 .

zy 27 -(cos390° +i-sin390°) 64 o
—= =— 390° - 20°) +1i- °—~20°
Zs 8-(c0s20° +i-sin20°) 8 feos( )+ 1-sin(350° - 20°)

=8-(cos370° +i-sin370°)

=8-(cos10° +i-sin10°)

1. z, = 2(cos35° +i-5in35°) ve z, = 2cis45° 3. z= 2cisg

- 3
olduguna gére, #1_ karmagik sayisi agagidaki- olduguna gére, z'" karmasik sayisi asagidaki-
22 lerden hangisine esittir?

lerden hangisine esittir?
g $ A) 2191 + )

B) 2'%%1 - j) C)2'%,

A)2 - 2V3i B) 2 - V3i +V3i
) i )2 -3i C) 2+ V3i D) 2100 ; £) 2100
D)1+ V3i E) 2 + 24/3i
\MA
2
K
g
. -
2. z=3-cis100° ve w = 9-cis55°
o o 29 4 = 3¢i 2n
olduguna gére, = karmagik sayisi asagidaki- : Z=ocls—
w
o . -9 . .. o "
lerden hangisine esittir? olduguna gt?re.}, z |.§lgmlnm sonucu agagidaki-
lerden hangisine esittir?
A) 9cis 35° B) Scis25° is15° _
} 9cis ) Scis25 C) 9cis 15 A)3 9(1 —i) B) 3_9(1 +i) c) 3-9
D) 27cis25° is15°
) 27cis25 E) 27cis 15 D) _3° E) 39
77




— kosetast

karmagik sayilarin kutupsal
gosterimi

z1=1~J§i )

1) 2,2, kérmagnk sayisini kutupsal bigimde yaziniz.

2) 2150 sayisint bulunuz.

ve z, =-1+ikarmasik sayilan veriliyor. Buna gore;

— aciklamaly coziim

1)z,=1-Bivez,

Mz, =2, arg(z,) = 360° - 60° = 300°

z, = 2.¢is300°

/ Re
\JeoL‘

A I

7,2, = 2-Cis300-V2-cis136° = 2/2-¢is(300° + 1357) = 2v2-cis435° = 2V2cis75°

2)z, =1-/3i=2cis300°

250 = 2%.cis(60-300%) = 289, 6is18000° = 2%0.cis0 = 25%(1 + i- 0) = 2%

= —1 + | karmasik sayilarini kutupsal bigimde yazahim.

‘m 2ol = v2-arg(z,) = 180° ~ 45° = 135°
2z, = V2-cis135°

s N

1.

z,=V3+ivez,=2-2
karmasik sayilari veriliyor.

Buna gore, 2,-z, karmagik sayist agagidakiler-
den hangisine esittir?

A) 442 cis225° B) 42 cis255°
C) 42 cis345° D) 22 cis255°
E) 242 cis345°

= -1 + | karmasik sayisi veriliyor.

Buna gore, 2" karmasik sayisinin sanal kismi
kactir?

A2 B2 co D-2" E-2°

karekok

78

3.

4,

2 A2

Z4 =—E—+—:2—i ve z, =c0s55° +i-s8inb5°

3

olduguna gore, Z2_karmasik sayisi agagidaki-
24

lerden hangisine egittir?

A)-—‘/Eg-a-%i B)‘[;—-%_-i C)-%@?—i
D)—%——Jg—i E) -3 +i
z=(=/3+i)%

olduguna gére, z karmastk sayisimin reel kismi
asagidakilerden hangisinde dogru olarak veril-
mistir?

A) 2721 B) 2720 c)—2" D) 219 )22t

karmastk sayilarin kutupsal
gosterimi

— kosetast

Asagida verilen karmagik sayilarin argiimentlerini bulunuz.

1) 2, = 2(cos70" ~i-sin70%) 2) z, = ~3c0s50° + i-3sin50° 3) z, = sin75° — i-cos75°

— aciklamall coziim

Karmasik sayilarin kutupsal gdsteriminin z = |z|-(cosa + i-sina) oldugunu 6drendik. Burada siniisiin ve

kosinistn isaretleri farkli verildiginde bunu kutupsal bigime gevirmemiz gerekir. Bunun igin de agagida-
ki tabloyu inceleyelim.

{2z} (cosa. — i-sina) 360° - o ; lzl-[cos(SSO" - a) +1-sin(360° ~ a)] _

|z]- (~cosa + i-sina) 180° =«

 |z1-[cos(180° — &) + i-sin(180° — a)]
l2l-(cosa—i-sin)  180°+a [zl [cos(180° + o) + i-sin(180° + &)]
Koégetasinin ¢oziimii:
1) z, = 2{(cos70° ~i-sin70°) ise arg(z1) = 360° — 70° = 280° dir.

2) z,= ~3c0s50° + i-3sin50° = 3(—cos50° + i-sin50°) ise arg(zz) = 180° — 50° = 130° dir.

3) zy= sin75° — i-cos75° karmasik sayisinda siniis ve kosiniis ters verilmis. Siniis ve kosiniis fonksi-
yonlari agilar toplami 90° iken birbirine esit oldugundan,

sin75° = cos15° ve cos75° = sin15° esitliklerini yerine yazalim.

Z, = sin75° — i-cos75° = cos15° - i-sin15° ise arg(z,) = 360° ~ 15° = 345° dir.

z = 3(cos40° — i-sin40°) 3. z = sin67° + i-cos67°
kérma§|k sayisinin argiimenti asagidakilerden "karmagik sayisinin argiimenti asagidakilerden
hangisidir? hangisidir?
A)40° B)140° C)220° D)230° E)320° A)23° B)33° C)67° D)113° E)247°
2
2
bS]
s
-
z = —J/2 cos50° + v2-i-sin50° 4 7 H-00s35° ~i-5in35°)

karmasik sayisinin kutupsal koordinatlar asa-

" 2(cos(~25°) + i-sin(-25°))
gidakilerden hangisinde dog@ru olarak veril-

mistir? karmasik sayisi asagidakilerden hangisinde
Stire dogru olarak verilmistir?
A) (2,130°) B) (2,230°) C) (v2,130°) A1+ VBi B) V3 +i C)1-3i
D) (v2,230°) E) (v2,310°) D)3 ~i E)-1 - V3i
79
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karmagik sayilarin kutupsal

karmasik sayisinin karekéklerini bulunuz.

gosterimi
— kosetast
z=-2+2/3i

— actklamaly ¢ozitm

Karmagik Sayilarda K6k Bulma

Bunlar Wy Ws Wy,

len adimlan atmamiz gerekir.

Kosetasinin ¢éziimii:

gl = [w,| = V4 = 2 dir.

120° + 360°-k

arg(wy )= >

=60°+180°-k

z = |z]-(cosa + i-sina) karmasik sayisinin n. dereceden farkl koklerinin sayisi n tanedir.

» W, _, olsun. z karmagik sayisinin n. dereceden kéklerini bulabilmemiz igin asagida veri-
-

1) z karmagik sayisinin n. dereceden kéklerinin modiilii /| 2| dir. Bu yiizden ilk olarak Yl z!yi buluruz.

2) Argiimente 360°-k (k e Z) ekleyerek n'ye boleriz. (arg(wk)zfﬁ?—)—'%

3)Kya0, 1,2, ..., (n~ 1) degerlerini vererek kéklerini buluruz.

z=-2 + 2.3 karmasik sayisimin karekéklerini bulabilmemiz igin z yi kutupsal bicimde yazmamiz gerekir.

z=-2 + 2/3i = 4. (cos120° + i-sin120°) karmastik sayisinin karekokleri w, ve w, olsun.

— kosetast

karinasik sayilarin kutupsal
gosterimi

1) z = —-8i karmasik sayisinin kiipkéklerini bulunuz.

2) 2° = 32i karmagik sayisinin kéklerini bulunuz.

arg(wg) = 60° + 180°-0 = 60° = w, = 2-Gis60° = 1 + V3 i
arg(w,) = 60° + 180°-1 = 240° = w, = 2-cis240° =—1 - V3i

Not: Bir karmasik sayinin karekdkleri birbirlerinin toplamaya gére tersidir. Cozdugumiiz soruda kdklerden biri

1+ V/3i iken digeri —1 — V3i oldu.

1. z=2 3. z+3J3-3i=0
karmagik sayisinin karekéklerinden biri agagi- esitligini saglayan z karmasik sayisinin Kare-
dakilerden hangisidir? kéklerinin toplami asadidakilerden hangisine
A) V2 cisa5° B) 2 cis90° esittir?
C) V2 cis135° D) V2 cis180° A +i B) VA~ )0
E) 2 cis225 D)i E) 3i
2, z=-1+3i <
karmagik sayisinin karekoklerinden biri asagi- '§
dakilerden hangisidir? §
A) —@ - ﬁi . B) —[2- + J—f-i 4. z + 6i = 0 esitligini saglayan z karmastk sayisinin
2 2 2 karekokleri w,, ve w, dir.
C) -—@ - l/éi D) [6_ - l@.i Karmagik diizlemde, w, ve w, karmasik sayilar
2 2 2 2 arasindaki uzakhk kag birimdir?
E)_ﬁJr_*/_E_i A)VE B)2/6 C)6 D)6v2  E)12
2 2
80 [ATCIo 5]

— aciklamall ¢oziim

Iwgl = [w,| = [w,| = ¥g =2

270° + 360°-k
3
arg(w,) = 90° + 120°-0=90" =

arg(wy) = =90°+120°-k

arg(w1) =80°+120°-1=210° =
arg(w?_) =00° +120°.2 = 330° =

ol = Iw,| = lw,| = |w,| = lw,| = §32 =2

1) z = -8i = 8-(~i) = 8-(cos270° + i-sin270°) karmasik sayisinn kiipkokleri Wy W, ve w, olsun.

W, = 2-(cos90° +i-sin80°) = 2i
W, = 2:(c0s210° +i-s5in210°) = —/3 - |
w, = 2-(cos330° +i-sin330°) = v3 - |

2) 5 =32i= 32-(cos90° + i-sin80°) karmasik sayisinin kékleri Wor Wy, W, W, Ve w, olsun.

arg(wy) = 2L+ 360K +260°'k =18°+72°-k
arg(wo) =18°+72°.0=18° = W, =2cis18°
arg(w1) =18°+72°-1=90° = W, = 2cis80°
arg(wz) =18°+72°.2=162" = w, = 2cis162°
arg(wa) =18°+72°.3=234° = w, = 2cis234°
arg(w,) = 18°+72°-4=306° =  w, = 20is306°
z = 27i 3. 2=-8

karmagik sayisinin kiipkéklerinden biri agagi-
dakilerden hangisidir?

A) 3i B)g+i§-i C)i-ﬁi
2 2 2 2
D) ‘”2‘ - —32£i E)-3i
R
S
g
z = 16cis72°
karmagik sayinin 4. dereceden kokierinden biri
asagidakilerden hangisi olamaz?
A) 2cis18° B) 2cis108° C) 2cis198°
D) 2cis216° E) 2cis288°
81

olduguna gore, z nin alabilecegi degerlerden
biri aga@idakilerden hangisidir?

A)—1 + J3i B) —1—V3i C)1-3i
D) V3 —i E)v3 +i
Ze1=0

karmagik sayisinin kéklerinin karmasik diiziem-
deki goriintiilerini kose kabul eden gokgenin
alam kac birim karedir?

A) V2 B) 2 C)4 D)8 E) 16

[E[D[C]B]




karmagik saylarin kutupsal

gosterimi
Im 5. z = 2/3 cos13° +i-2/3-sin13°
f karmasik sayisinin modiilii agadgidakilerden
hangisidir? '
R A) 3 B) 2 C) 2V3 D) 246 E)6
>Re :
z 80°

Yukaridaki karmasik diiziemde gosterilen z kar-
magik sayisinin argiimenti asadgidakilerden
hangisinde dodru olarak verilmigtir?

A)10° B)80° C)100° D)170° E)190°

z=3i
karmastk sayisinin argiimenti agadidakilerden
hangisidir?

37
i3 b1
A) 3

B) & C)g- Dyn  E)

z=1+i

karmagtk sayisinin kutupsal koordinatlan aga-
@idakilerden hangisidir?

A) (2, 45°) B) (v2, 90°) C) (2, 45°)
D) (v2, 135°) E) (2, 135°)

2= ~\/§ + w/il
karmastk sayisinin kutupsal bigimde gosterimi
asagidakilerden hangisinde dogru olarak veril-
mistir?
A) 2cis45°

D) V2cis45°

B) 2cis135° C) 2cis225°
E) v2cis135°

6. COST + sin-32E + sin180°

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A)-3 B) -2 C) -1 D)o E) 1
3
S
g
7. sin210° ~ cos300° — tan135°
isleminin sonucu kactir?
A) -2 B) -1 C)o D)1 E)2
8. z=4cis 2"
karmastk sayisinin standart bi'giﬁ'a'de gosterimi
asagidakilerden hangisidir?
A) 2V2 - 24/2i B) —2V2 + 2V2i
C)-2v2 - 2/2i D) —2v2
E) 22

82

karmagik saylarin kutupsal
gosterimi

10.

11.

i2.

13.

z2+1-i=3-2i

olduguna gore, z karmastk sayisinin argiimen-
tinin tanjanti kagtir?

A)-2  B)-t C)—--;- D)0 E)%

z=2cist ve W= 30is%7E

karmasik sayilar veriliyor.

Buna gore, z ile w karmasik sayilari arasindaki
uzakhk kag birimdir?

A)2 B) V7 C)3 D) /13 E)é

z, = 3(cos80° +i-sin80°) ve z, = 4(cos10° + i-sin10°)

olduguna gore, z,-2, karmagik sayisi agagida-
kilerden hangisine esittir?

A)12 +12i B) 12 -12i C)12
D) 12i E)-12i
Bcis225°
2=
2¢cis—
%

karmagik sayisinin kutupsal koordinatlar asa-
gidakilerden hangisine egittir?

A) (3,15°) B) (3,45°)
D) (V3,15°)

C) (3,75°)
E) (v/3,45°)

_ (2cos75° + 2i-sin75°)(3cis190°)
(//26is70°)(4/3 cos15° + /3 i-sin15°)
karmagsik sayisi agagidakilerden hangisine esit-
tir? :

A)2V3i B)2Y/3  C)V6i

D)v6 E)-V/6

Larelélk

14. z= 20135—7t
12

karmagik sayist veriliyor.

Buna gére, 2 aéagldakilerden hangisine egit-
tir? :

A) 42 + 47 B) 4v2 - 443
C) —4v2 + 42i D) —4v2 - 4.3
E)—42i
15- Z=—§+'3;‘/_§“i
2 2

olduguna gore, 230 asagidakilerden hangisine
egittir?
A) 3% B)-3%.; ()3

D)-3% E)3';

16. z = 2c05143° ~ i-2sin143°
karmagik sayisinin argiimenti asagidakilerden
hangisine esittir?

A)37° B)127° C)217° D)267° E)323°

17. z = 3 - 3//3i karmagik sayisi veriliyor.

Buna gore, z karmagik sayisinin karekoklerin-
den biri agsagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmigtir?

A) 6cis150° B) 6¢is330°
D) VB cis300°

C) V6 cis330°
E) V6 cis210°

18. 22+27=0

egitligini saglayan z karmastk sayisinin kok-
lerinden biri agagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmigtir?

A) 3cis30° B) 3cis75°
D) 3cis240°

C) 3cis150°

E) 3cis300°




karmasik sayilarin kutupsal

1.

2.

3.

4,

i = V=1 olmak iizere, z = 3 + 2i karmagik sayisi-
nin argiimenti x olduguna gdre, tanx degeri
kactir?
3 2
A) = B
)5 B

3 2
5 ©O-3 D1 B-3

z =243 -2i

karmagik sayisinin kutupsal gosterimi agage-
dakilerden hangisidir?

A 20is T B2isZ  )4cis
2n . In
D) 4cis— E) cis-—
) 4cis 3 ) 6

i = v=1 olmak tizere,
z = cis T
3

karmagik sayisinin standart bigimi asagidaki-
lerden hangisidir?
1L B, gl BB o 1,4,

1
o o —_ o e |
A)2+2| R 2*l—2

E)3 +i

D)1+ 2i

lzZl=2vearg(z)=n
olduguna gore, z karmagik sayisi agagudakiler~
den hangisidir? : :

A) 2i B) 2 C)o D) -2i E) -2

gosterimi
5. z=cos~g——i-sin~g-
karmasik sayisinin x ekseni ile yaptigi pozitif
yonlii a1 kag derecedir?
il 51 Tn 11in
— — — D) — E)2
Mg B F O D B
6. Im
A
Z2
Z.
30 30° 1
Yukarida verilen karmagik diizlemde |z,| = |z,| =2
olduguna gore, Im(z1 - zz) dederi kactir?
A)1-¥3 B)Vv3-1 C)v3 D)-/3 E)-

karekok

7. z=3cisn
w= 2cisZ

olduguna gore, Re(w — z) ifadesinin dederi kag-
tr?

A)2 B) 3 Cc)4 D)5 E)6

5
8. Zy= (3, -g—-) ve z, = (2, TTEJ

olduguna gore, z,-z, garpiminin standart bigimi
agagidakilerden hangisidir?

A)3+J3i B)3-—/3i C)6i D)-6i E)6
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karmasik sayilarin kutupsal
gosterimi

9. z, = c0s50° — i-sin50°

z,= co0s20° + i-sin20°

olduguna gore, arg(z1-zz) agagidakilerden han-

gisine egittir?
A)210° B)240° C)270° D)300° E)330°
10. 7= c0s130° +i-sin130°

c0s70° +i-sin70°

olduguna gore, z karmasik sayisi agagidakiler-

den hangisidir?

1 3.
A)—— £| B) £ —-1-i C) 1 + ﬁ;
2 2 2 2 2 2
D)_l-ﬁi E)m_‘[—é.i
2 2 2
11. m
A
2
A
2 Re
Z4
32 /459
Z3

Yukandaki karmagtk diizlemde verilen z,2,vez,

karmagik sayilarn igin arg(za—z'z-l] degeri kag de-
2

recedir?
A)75° B)90° C)105° D)135° E) 165°
12. z,=-ive z,=1+i

olduguna gére, enrg('z-1 -7.22) kag radyandir?

3r 3n T T

Larekok

13. - 2, =2(cos25 +i-sin25) ve z, = 4-cis15
3
olduguna gére, -21— karmagtk sayisi agagidaki-

2
lerden hangisine esittir?

A1-3i B)1~3/2§i C) -1+ 43i

D)1+3/2—§~i E)1+ 3i

14. z =20i35—n
6

olduguna gdre, arg(-z) degeri kag radyandir?

AT pE Ci’i Sn s
)6 )3 )6 D)3 E)6

15. z = 9i karmasik sayisinin karekéklerinden biri
agagidakilerden hangisidir?

w32, 32, By 32 342,
2 2 2 2
o 32, 32, 333,
2 2 2 2
E)g—@—+——|
2

16. 2° = i esitligini saglayan z karmasik sayisinin
kéklerinin argiimentlerinin kag tanesi (0°, 180°)
araliginda bulunur?

A)2 B)3 C)4

D)5

E)6




karmagik saylarin kutupsal

gosterimi
1. z =3 + 2i karmasik sayisinin argimenti x ise, lz,l=2ve arg(z,) = 30°
tanx = 3 olur. |22| =2ve arg(zz) = 60°
z, = 2-(cos30° + i-sin30°) = NEES
z, = 2-(cos60° + i-sin60°) = 1 + V3i
Yanit B . :
21—22=J§+|-1—J§|
21—22=«/§-1 +i(1=3)
Im(z, —z,) =1 - /3 olur.
2. 2=-2/3-92{= Yanit A
arg(z) = 210° = Zét- Lzl =
. In
= 4cis— olur.
z= 4ci 5 ur
Yanit C z = 3cisn = 3(cosx + i-sinm) = —
w = 2cis—~ = 2 cos= +i-sin ) 1+\/‘|
3 3
w-z=1+/3i—(-3)=4+ 3
T 7 7t Re(w — z) = 4 olur.
3. z=cis—=C0S— +i-sin—
3 3 3 Yanit C
=1 + —‘-/-—3- iolur.
2 2
=
2
Yamut A 2
3
-

4. |z]=2vearg(z) =

5.

7 => 2 =cisn
=> z = 2-(cosm + i-sinn)
=2z=2.(-1+0)
=z = -2 olur.

Yanit E

Z= cosler- - i-sin—g— = (cos2n - -g—) + i‘sin(Zn - g—)

= cos‘|—1~1E +i- sm—1—1—7-c—
6 6

= arg(z) = 1—;“— olur.

Yanit D
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g

Zy= (3, %) = 2= 3(003% + i~sing—)
Zy = (2, %—) =2y = Z[COS% + i-sin%ﬁ)

t Sz) . .(n b=
21'22—3'2[COS(§+—5-)+1~sm(§+ 3)]

24-25 =6-(cos2x +i-sin2r)

Z4:25 =6 olur.

Yant E

9. 2,= c0s50° —1-sin50° = c0s(360° — 50°) +i-sin(360° — 50°)

z,=c0s 310° +1i-sin 310° olur.
z,= co0s20° +i-sin20°
ang(z,- 22) arg(z,) + aglz,) = 310° +20° = 330° olur.

Yanit E

karmagik sayilarin kutupsal

gosterimi

10 z=cos130°+i-sin130"
: cos70° +i-sin70° -

z=c0s(130° — 70°) + i-sin(130° - 70°) =

z=c0s60° +i-sin60° = % + -—‘?—i

11. Karmasik diizlemde z,,Z,vez, incelenirse
arg(z,) = 0°, arg(z,) = 120°, arg(z,) = 225°

Zg-Z
arg( 32 1J =arg(z;) + arg(z;) - arg(z,)
- Rk

= 225° + 0° - 120°

Yanit C

Yanit B

= 105° olur.
12.z, =-i=Z, =i=cis90°
D z,=1+i=2.cis45
arg(z,-z,-z,) = arg(z,) + arg(z,) + arg(z,)
=90° + 45° + 45°
= 180° = = olur.
13. z,=2cis25° ve z, = 4cis15®
3 53 ioorpo.
20 _208@5°:3) ) ig(rse -~ 159)
Zy 4.cis15°
= 2.¢isB0° =1+ /31

Yanit E

Yamt C

14. z=2 cos~5—7-t— -sin 2%
5 tisin 5=

15.z=9i=

karekok

16.

-2=2- ( COSS——I sm§£)
6 6

e ) on{s 2]

—-Z=2- (ccrsm +i- smﬁJ
6 6

arg(~z)= % olur.

= 9-¢is90°
Wl = [w,| = V8 = 3 tiir.
90° + 360°-k

arg(wy) = 5

=45° + 180°k

arg(w,) = 45° + 180°-0 = 45°
arg(w,) = 45° + 180°-1 = 225°

Wg =3-(cos45° +i-sin45°) =

wy =3-(c0s225° +i-sin225°) = —-§£ -

6

z” = i=cis90°
[Wol = w,| = [w,| = [w,| = w,| = jwg| =1
arg(wy ) = 22+ 3607k +:60 K — 150 +60°k

arg(w,) = 15° arg(w,) = 195°
arg(w1) =75° - arg(w,) = 255°
arg(w,) = 135° arg{wg) = 315°

3 tanesi (0°, 180°) arahdinda bulunur. -

Yanit E

2 302,

32
2

Yanit A

Yanit B




karmasik sayilarin kutupsal
gosterini

i = /=1 olmak iizere, 2i — 1 — z = 1 — i esitligini
saglayan z karmagik sayisinin argiimenti a ise,
cota degeri kactir?

3 2 3
A) —— B) -1 C) —— D)1 E) —
)-5 B )-5 D1 B3
(cota-tana = 1 esitligini hatirlayahm)
Im
A
Z2
23 /
Z4
Z
3 Re

Zg

Yukandaki noktalardan hangisinin kutupsal koor-
7
dinatlan (3, ?“) olabilir?

A)z B)z C)z D)z

1 2 3 4

z, = 3(cos80° + i-sin80°)
z,= 2c0s40° + i-2sin40°

olduguna gore, z,-z, garpimi asagidakilerden
hangisidir?

A) -3 -343i B) -3 + 3431

D) 343 - 3i

C) 343 - 3i
E)-343 +3i

(cos40° + i-8in40°)(cos20° + i-sin20°)
sin35° +i-cos 35°

ifadesi agagidakilerden hangisine egittir?

A)cis5° B)cis10° C)cis15° D)cis20° E)cis25°

kavekok
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8.

i = V=1 olmak iizere,
z=1+3i

olduguna gore, 2! agagidakilerden hangisine
esittir? '

A)-8+8Y3i  B)8-8/3i  C)-8-8/3i
D) 843 - 8i - E)-843 - 8i
Im
z 2
) >Re

Yukandaki gekilde verilen z karmagik sayisinin
kutupsal bigimdeki yazilig1 agagidakilerden hangi-
sidir?

A) 2v2 (cos150° + i-sin150°)

B) 2v2 (cos135° + i-sin135°)

C) 2v2 (cos225° + i-sin225°)

D) 2 (cos150° + i-sin150°)

E) 2 (cos135° + i-sin135°)

Kutupsal koordinatlari (4,3473) olan karmagik

saymin standart bigimdeki yazihisi agagidakiler-
den hangisidir?

A) 242 - 242i
C) —242 + 242

E)-4 - 4i

B) 22 + 2421
D) -242 - 24/2i

arg(z):% ve |z|=5

olduguna gére, z karmastk sayisinin kutupsal
bicimi agagidakilerden hangisidir?

7T T T
A) cis— B) 5cis— C) 5cis—
)crs3 ) 5ci G ) 0153

5n

-~ 3n
D) 5cis— E) cis—
) 5 ) cis 3

karmasik sayilarmn kutupsal

gosterimi
9. arg(z)z%;E ve z-z=4 13. m
A
esitliklerini saglayan z karmasik sayisinin stan- %
dart bigimde yazihgi aga@idakilerden hangi- I
sidir? 2
2
A)—1++3i B)1-3i C)-1-+3i 80°/NASCT e
D) -3 +i E)-+3 —i
Karmagik dizlemde z, ve z, karmasik sayilar gos-
terilmistir.
5
10. Im Buna gore, #1_ orani agagidakilerden hangisidir?
4 Z
r4
! - A)-8Y3 - 8i B) -8v3 + 8i C)8v3 + 8i
2 D) 8 — 8V3i E)—16 + 16V3i
Re
45°\ 4
“ 14. z=2+2i

Yukaridaki karmagik dizlemde z, ve z, karmasik

sayilan gosterilmistir.

Buna gore, Ezl orani agagiidakilerden hangisidir?
1

A)—/3 +i B) /3 i
D)1 —V3i

C)—V3-i
E)—1 - V3i

M e

ifadesinin eéiti agagidakilerden hangisidir?

A) 2cis45° B) 2¢is50° C) 2cis55°
D) 2¢is60° E) 2¢is65°

(2i yi kutupsal bigimde yazmay! dene)

3
(Bcisg)

12. ______ﬂ n
(2&:132)

isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?

27 27 27 . 27 9.
A)"é— B)"—2— C)~—2—l D)~ 5 I E)-—zl

karekok

15.

16.

karmasik sayisinin orijin etrafinda pozitif yén-
de 90° déndiiriilmesiyle elde edilen karmagik
sayi agagidakilerden hangisidir?

A)2 - 2i B)-2-2i C)—2 +2i
D)1 i E)—1 +i

(argiimenti 90° artirmarmizi istiyor galiba)

arg(zq-zp) = 200°

arg[ﬂ] = 40°
Z3

olduguna gore, arg(z1) kag derecedir?

A)90 B)100 C)110 D)120 E)130

z karmasik sayi olmak Uzere,

L=w

denkleminin kdklerinden biri 3cis24° tir.

Buna gbre, bu denklemin diger kdklerinden biri
asa@idakilerden hangisi olamaz?

A) 3cis84° B) 3cis144° C) 3cis204°

E) 3cis324°

D) 3cis288°




karmagik saylarin kutupsal
gosterimi

z = i ¥ V3 sayisinin kutupsal koordinatlarda
ifadesi hangisidir?

A) 1/_ cos +1 sm(gn

(i) on(3)
C)+2] (cos +.s' ;‘))
ofofgnt)
E)Z[cos( Jriain( 2 ))

B)J— cos +1 sm

c.o|:-1

(1974)

z=3/3-3i karmagik {kompleks) sayisi i¢in 25
nedir?

A) 36° B) —36°
D) -36%° E)O

C) 36% o

karekok

(1975)

Ayi Yandaki grafikte gos-
terilen z, ve z kar-
z 4 z, 2
masik (kompleks) sa-
yilarinin garpimlari-
6, nin kutupsal bigimi
asagidakilerden han-

3> X_ gisidir?

=

A) Ticos(, + 02).+ isin(e1 +6,)]
B) -8i

C) 12[cos(91 +6,) + isin(6, + 6,)]
D) 12

E)-25

(1976)
90

4., 23‘/_3

2
karmasik saylsmm kutupsal bigimi a§ag|dak|-
lerden hangisidir? (?=-1)

Lo n i
A)9| cosZ +i.sinZ L yisintl
) (cossﬂ sm6) B)3(cos 3 +i.sin 3]
- C)3 ccsg-—ﬂsmgzE D)3 cosJJ—Zt--H smll,E
3 3 6 6
D) 3| cosZ +i.sin=
) ( 3+| i 3)

(OYS 1989)

5. z -5 -i =1 kosulunu saglayan z karmasik
sayisinin argiimenti 0 olduguna goére, tan6
kactir?

A)-% B)—% C)0 D)% E)1
(©OYS 1996)

6. 31

Z=———j
2 2 ,
olduguna gbre, 2° agagidakilerden hangisine
egittir?

i N Y

A)-i B)1 C)E+Tl
D) ‘[—3'~-1—l E)—-‘/2§+-1—|

(OYS 1998)

karmagsik sayiarmn kutupsal
gosterimi

7. z,vez, karmastk sayitari 2 = i denkleminin kék-

leridir.
Karmagik diizlemde 2z, ve z, noktalari arasinda-
ki uzakhk kag birimdir?

A) -} B) % c)1 D)2 E)4
(OSS 2008 1)

_ cos75°+isin756°

karmasik sayisi asagidakilerden hangisidir?
D) 1—i\/§ 1+u/—
2
(OSS 2009 ll)
9. z=1+iV3
karmagik sayisi a§agldakllerden hangisine esit-
tir?
T LT
2 —+isin—
A) (cos6 +1i 6)
T .. T
B) 2| cos—~isin—
) (co A 6)
T .. 7
C) 2j cos—+isin—
) (co 3 3)
D) 4(cos——+ lsmg-)
E) 4(cos——~ lsm%)
(LYS 2010)

10. Z ile z'nin eslenigi gdsterildigine gére 2% = Z
esitligini saglayan ve argiimenti % ile & arasin-

da olan sifirdan farkh z karmagik sayisi nedir?

A) (B 8)1214_[.‘/;]1 C)%{%}
{7 e

(LYS 2011)

karekok
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1. —J/~16 ifadesinin esgiti asagidakilerden hangi-

sidir?
A) —4i B) -2i C)4 D)2 E) 4i
2-3i
2. z="
karmagik sayisinin sanal kismi kagtir?
A-2 B)-1 C -+ D1 B2
2 2
3. ave b gergel sayilar olmak Gzere,
z,=2a-3+4i ve z,=b+1 +(b-—2)i
karmagik sayilari veriliyor.
z,vez, karmagik sayilari birbirine esit oldugu-
na gore, a kactir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
4, z=2-3i

karmastk sayisinin sanal eksene gére simetrigi
olan karmasik say! agagidakilerden hangisidir?

A)-2-3i B)-2 + 3i C)2+3i
D)2 - 3i E)-3 - 2i

karekok
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5. y gergel sayi olmak iizere,
z=3 +yi
karmagik sayisinin baglangi¢ noktasina olan

uzakligi 4 birim olduguna gore, y asagidakiler-
den hangisi olabilir?

A)-5 B)-3 C)5 D) V7 E)5
6. 22-22+10=0
esitligini saglayan z karmasgik sayisi agagidaki-
lerden hangisi olabilir?
A)1+2i B) -1 + 3i C)-1-38i
D)-1-2i E)1+3i
7. z,=2+]i
z,= 2-i
olduguna gore, 212 - zz2 isleminin sonucu aga-
gidakilerden hangisidir?
A) -8i B) —4i C)4 D) 8i E) 16
8. i=+-1 olmak iizere,
- (3 + 4i)(1 - 2i)
-
sayisinin modiilii (mutlak degeri) kactir?
A) V5 B)3 C) V15 D) 2V5 E)5
9. i= -1 olmak iizere,
z, =2-1i
z,=3+2i

olduguna gére, z, -z, garpiminin sonucu agags-

dakilerden hangisidir?

A) 10 + 4i B) 10— 7i
D)4 +7i

C) 18 + 14i
E)7 - 4i




10.

11.

12.

lz-2]<3
esitsizligini saglayan z karmasik sayilarinin
geometrik yer denklemi agagidakilerden hangi-
sidir?
A)(x-27+y*<9 B)(x—2°+y?<3
C)(x+2P+y?<9 D)(x+2% +y?<3
E)yx®+(y—27°<9

zZ= Z(Cisf- +i-sinZ
8 8

olduguna gore, 2* ifadesinin esiti agagidaki-
lerden hangisidir?

A) 240 B) 2*0(1 - i) cy-2% .
D) 2% E)-240.
*
]
S
3
=
ryY
Z4
Z
157 40° x
2
23
Yukaridaki sekilde z, 2, Ve z, karmasik sayilari
verilmigtir.
- Z 2 2 3
Buna gére, arg[ 1z 2 )deéeri kagtir?
3
A) 200° B) 230° C) 255°
D) 270° E) 285°
26

13.

14.

15.

16.

i)
;]

RESCIA o ST

z1=3—i

karmagik sayisinin orijin etrafinda pozitif ydnde 90°
déndiiriimesiyle elde edilen karmagik say! z,, dir.

Buna gore, Z, ile z, karmasik sayilari arasinda-
ki uzaklik kag birimdir?

A)YVi0 B)Y13 C)Vi5 D)2J5 E)30

z, = 2cis29°
z,= 3cis31°

olduguna gbre, z,- z, garpiminin sanal kismi kag-
wr?

A) 3 B) 3v3 C)5 D) 442 E) 43

2i
A S ——
cos50° +i-sin50°

karmasik sayisinin esas argiimenti kag derece-
dir?

A) 20 B) 30 C) 40 D) 50 E) 60

z-2-3i=1+i

kosulunu saglayan z karmasik sayisinin argii-
menti 6 olduguna gare, tan® kagtir?

1 2 3 4
A) = B) — C)-— z2
)3 )3 )4 D) 1 E)3
A0} A [i1} ¢ 2} £ [13) 0 [14] B 15} ¢ [16] E

2.y
igleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A) —i B)i c)o D) -1 E)1

Reel kismi 3 ve sanal kismi —1 olan karmagik
sayinin standart bigimdeki yazilis asagidakiler-

den hangisidir?
A)3+i C)3—i

E)3-3i

B) 3i -1
D)y1+3i

a ve b gercgel sayilari igin,
(@a+3)+(b-2)i=0
olduguna gore, a-b carpimi kactir?
A) -6 B)-3 Cc)-2 D)3 E)6

.~ X ve y birer gergel sayi olmak Uzere,

z=(x+ 1)+ (y=2)
karmagtk sayisi veriliyor.
Z karmastk diizlemde (3, ~3) noktasina kargilik
geldigine gdre, x-y garpimi kagtir?

A) -6 B)-3 C)-2 D)3 E) 10

a ve b gercel sayilar olmak dzere.
X +ax+b=0
denkleminin kéklerinden biri x, = 2 — 3idir.

Buna gdre, a + b toplami kagtir?

A) 6 B)7 C)8 D)9 E) 10

karekok
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Karmagik diizlemde verilen 2z, ve z, karmastk
sayilan i¢in Im(2z, + 4z, + 2i) kagtir?

A) -4 B) -2 C)0 D) 2 E) 4

i = V1 olmak tizere,

z = —4

z,= 6—2i
olduguna gére, |z, + 2, + 2i| ifadesinin degeri
kagtir?

A) V3 B) V5 C)V7 D)3 E) 2V3

z karmastk sayisinin modiilii 4 olduguna gore,
z|-1-2]-|Z|
16

igleminin sonucu kagtir?

A)—4 B) 2 C)4 D)8 E) 16

x ve y birer gergel sayi olmak lizere,

X - Vi
X +vi

ifadesinin degeri kagtir?
A)x-y B)x+y

D) Vxy E)1

C)xy




(2 - 3i)(3 + 4i)

10. 3+2 13. Alm i . ? 1. n pozitif bir tam say: olmak iizere, 5. m gercel sayi olmak {zere,

‘ {16n +6 C+3ml +x+6=0
|fafiesm|n degerl kagtir? ifadesinin egiti asagidakilerden hangisidir? denkleminin kdklerinden biri x, = i dir.
A)5 B)4 C)3 D) V5 E) V3 Re A) i B) ~1 C)0 D) 1 E)i Buna gore, m kagtir?

22 N\3 A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
9
Z

Yukaridaki gsekilde kutupsal koordinatlari veri-

len z karmagik sayisinin kutupsal bigimde yazi-

list asadidakilerden hangisidir? . "

’ 4 2 2. m ve n birer gergel say! olmak {izere,
A) 3cis<Z B) 3cis—= C) 3cis === é =g - bi
11. Iz} = |z — 4| 9 . 9 18 J=25 + /36 = a - bi

' ' a 6. i= -1 olmak iizere,
esitligini saglayan z karmagik sayilarinin geo- D) 3cis§7f- E) 3ci Sﬁ olduguna gore, p orani kagtir? )
metrik yeri asagidakilerden hangisidir? . 6 z;=1-1
A) ~1 B) ~— C) 1 D)1 E) — = :
A) Yarigapi 4 birim olan ¢ember » ) ) 5 ) 5 % 2+2 o 50 )
B) Orijinden gegen bir dogru : olduguna gére, 2, - 2, igleminin sonucu aga-
o - gidakilerden hangisidir?
C) Egimi 4 olan bir dogru . 100 100 o o
‘ 10 : .
D) Sanal eksene dik bir dogru ; A)2 B)2™i C)-2 D)2 E)2™i
E) Reel eksene dik bir dogru 14. 2, = 3(cosT0° + isin70°)
= z, = cos10° + isin10° "
= . . . 2
'§ olduguna gore, 212 . 224 isleminin sonucu agag:- : 3. Alm S
= dakilerden hangisidir? ' B(6 +71) 3
H -
A)-9i B) -3i C)-9 D)-3 E)9i
A1 + 41)
7. i= =1, a reel say1 ve z karmasik say! olmak
iizere,
c - oy
i2. Alm z+z=24+(a-3)
‘ ' 5 >Re z —z = Bali
olduguna gore, |z| kagtir?
/\ 15. z = 2(cos40° — isin40°) | Yukaridaki sekilde verilen OABC paralelkena- A) 10 B) 13 C)15 D) 17 E) 20
-2 -1 ' " . rinda C noktasina kargilik gelen karmagik say!
U 5 Re l;?rl:?maglk sayisinin esas argiimenti kag derece- asagdakilerden hangisidir?
i i C)6 + 3i
A)340 B)320 C)300 D)280 E)260 A6 +2 B)S+2 )
D)5 +3i E)3 +i
Yukaridaki sekilde M(-2, 0) olan ve (-1, 0) nokta-
sindan gegen gemberin grafigi verilmistir.
Buna gore, gekildeki gember asagidakilerden 8. i= =1 olmak {izere,
hangisinin geometrik yeridir? 16. 7 = cos 23_“ + isin%’ﬁ z= : _+ z:,i ve Izl= %
Alz-2=1 _ B)lz—1]=2 olduguna gére, z'? asagidakilerden hangisidir? 4. z = cosx — i-sinx olduguna gére, a nin alabilecedi degerlerden
= = s en hangisidir? ) i
Clz+2/=1 D)z+1]=2 sad gisidi olduguna gére, |z| kagtir? biri agagidakilerden hangisidir?
9= A)2 B) 1 c)o D) -1 E)-2
Blz-2|=2 ) ) ) A)cosx  B)sinx C)tanx D)1  E)2 A)-3 B)-2 c)-1 D)o E)1
98 99
47 ! e A B ol ot &8l Tal a0 A 1449) 5 1] ZV g8 7y ;
[afZlc[sa[@eE o8] a7 sE o8] ofiEcec[isaliee |




9, z-z -3z = 4
olduguna gére, |z| + |z] toplami kagtir?
A)3 ‘B)4 C)6

D) 8 E) 12

10. , g: C — C birer fonksiyon ve,
f(z) = |zl
glz)=2z+1

olduguna gore, (fog)(1 — i) ifadesinin degeri aga-

13. 21=J§+i

z,=-1+i
- . Z 10
olduguna gére, —'- ifadesinin esiti asagidaki-
Z;
lerden hangisidir?

A) 2%¢is270° B) 27cis300° C) 2%cis240°
D) 2%is330° E) 27¢is210°
14. z= 2<:isfi-n-
3

gidakilerden hangisidir?
A)2y5 B)Vi5 C)V13 D)JI0 E)3
a2
S
=
¥
§
.
11. z=1—i
olduguna gore, lzs-(z +1- i)4| carpimi agagida-
kilerden hangisine esittir?
A) 2'° B) 2° c)28 D) 28 E) 2
12. 22— (1+2)z+@-3i)=0
denkleminin kokleri z,vez, dir.
Buna gore, 1 + 1 degeri kagtir?
Zy 22
1 1
A)25 B)5 C)v5  D)—= E)—
) ) ) )E By
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15.

16.

karmagik sayisinin standart bigimde yazilisi
agagidakilerden hangisidir?

A) -1 - J3i B) —1 + /3i C)1-3i
Dy V3 -i E) /3 i
Arg(z1) = 40°
Arg(z,) = 100°
o " 28
olduguna gore, Arg % kac derecedir?
Z
A) 20 B) 30 C) 40 D) 50 E) 60
z = cos160° + i-sin160°

olduguna gore, -z karmasik sayisinin esas ar-
glimenti kag derecedir?

A)300 B)310 C)320

D) 330

E) 340

1.

4% +64=0

denkleminin ¢bziim kiimesi agagidakilerden
hangisidir?

A) {~2i, 2i}
D) {~4i}

B) {3, 3i}
E) {2}

C) {-4i, 41}

i = V=1 ve n pozitif tam sayi olmak iizere,
i8n -1 + i4n

i4n +1

ifadesinin lisaltilmig bigimi agagidakilerden
hangisidir?

A)i B) i C)1 D)1—i E)-1—i
,;a_
2
S
g
L4

i* = —1 olmak iizere,

@+ =i
carpiminin sonucu kactir?
A)-128 B)-64 C)-32 D) 32 E) 64

z = a + bi olmak iizere,
z+1=jz-2+i
olduguna gére, 2z nin karmagik diizlemdeki geo-

metrik yerinin denklemi agagidakilerden hangi-
sidir?

A)2a-b+1=0 B)2a+b-2=0
C)3a-b-2=0 D)3a-2b+1=0
E)a-3b-4=0
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5.

i2 = -1 olmak iizere,
z = (3 + 4i)(5 — 12i)

olduguna gébre, |2] kactir?

A)15  B)20 C)26 D)35  E)65
243 2-3i
2-3 2+38i

ifadesinin esiti agagidakilerden hangisidir?

13 24 13 24i 13i
M-z B 9% D By
z-3i=2z+3

esitligini saglayan z karmagik sayisi agagdaki-
lerden hangisidir?
A)1—i B)2+i

D) -3 +2i

C)-3—i
E) -3 - 2i

i = V=1 olmak tizere,

i5+i7+i9+iﬁ

toplaminin sanal kismi kagtir?
A) -2 B) -1 Cc)o0

D) 1 E)2

i = V=1 olmak izere,
24 —i)=7 -6

egitligini sagléyan z karmastk sayist agagidaki-
lerden hangisidir?
A)3—i B)3 +i

D)2 +i E)i

c)2-i




10. T.m 13 2=2 v A= | ] 1. =1 olmak tzere, s z,-8-8
s | z=i(i-1)-(1-0)?+2i-3 z,=5-2i
” olduguna gore, Re(z) kagtur? ' ' ifadesinin esiti agagidakilerden hangisidir? l;?rr;'aaglk sayilan arasindaki uzakhk ka¢ birim-
A) -2 B) -1 . . .
l —>Re ) ) C)o D)1 E)2 | A)2i-3 1:3) -2 +3i %:) 3 + 4i s 055 o5 - oo
D) -4 + 3i E)-4-2i
212

Yukaridaki sekilde verilenlere gére,z—oranl
agagidakilerden hangisidir?

A-2/3 B3 00 D)VB  E)2/ 5. i= /=1 olmak iizere,

14. Arg(-2 +i) = x ' 2. (z=N(1=-i)=-1-1i - (1 -+ 401 +iy?
olduguna gdre, tanx kagtir? olduguna-g_ﬁl:e, z karmagtk sayisi asagidakiler isleminin sonucu agagidakilerden hangisidir?
A)-2 B) -1 0) 1 b 1 Ey2 den hangisidir? »
2 )2 ) A1 B 1+ &)1 A)—4i  B)-2i C)0 D)2  E)4i
D)2-i E)2 +i
11. Im ! 6. =] +i
olduguna gbre, z! karmagik sayisi agagidaki-
; . ; 3. x vey gercel sayilar olmak iizere, z = x + yi kar- lerden hangisidir?
2, % 15. Bir ABCD dértgeninin i¢ agilarinin dlgileri sirasiyla mastlz sgaylil veri)l,iyor. b " -
4 s S AB, C°veDedin ' S A2 (cosz + i-sin;)
10 : Re < z, = cisA® ' Buna gére, |2 ‘: < 1 ifadesinin karmagk diiz- £
> Z+
= 2cisB® 3 . . 3n
z, = 2cisB lemdeki gériintiisii agagidakilerden hangisidir? B) V2 (008—4- + I'Sln-zj
z,= 3cisC®
- 3 o A) Alm B) ﬂxlm
Yukarida verilen karmasik diizlemde z,vez, kar- 4= 4cisD C) Ji (cos--52 + i-sinﬁ)
masik sayilar gbsterilmigtir. olduguna gére, z,-2,-2,-2, carpimi kagtir? ) : 4 4
Buna gore, z, -z, asagidakilerden hangisine A) — — . >Re : —>Re
esittir? 1'%2 ) —24 B)-12 C)4 D) 12 E) 24 s D) ~‘;—§-(cos%+i-sin§—)
A) 243 + 2i B) 2V3 - 4i C)-443 - 4i |
J3 ! E) 1 (cc)s.swt +i sinsn)
D) -4 E) 43 Ny 2 Ty
) ) C)  Am D) Am 2\ 4 4
Re > Re
16. 1.2-cis30° ,
) 1. 2-cis150° ; S . 1
lll. 2-cis240° ’ E . z=1-—
i ° ) ﬂnlm 1~ -
IV.2-cis270 '
12. 2 = 4(c0s240° + i-sin240°) Yukarlt.j.aki!fardep hang'ileri z = 8i karmagik sayi- ) A ; olduguna gore, Z agagidakilerden hangisidir?
] sinin kiipkoklerindendir? Rl 1+i i 4—i =i 1
Buna gbre, arg(-z) kag derecedir? ' : : -~ ~Re A)— B)—— C)—~ D)—— E) Y
Alvell B) I ve Iil C)l livelll Fach - 2 2 2
A) 30 B) 60 C) 120 D) 150 E) 180
D)L livelV E) lil ve IV 5
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8.

9.

10.

11.

12| < 1 olmak iizere,
_]z -5+ 12j]
ifadesinin en biiyiik degeri kagtir?
A) 12 B) 13 C)14 D) 15 E) 16

Z = x +yi olmak iizere,
lz-3+4ij<4

eiitsizliginin karmasik diizlemde gosterdigi
bdlgenin alam kag birim karedir?

A)On  B)16r C)25r D)36r E)64n

3. 343 .
Z o= .
272
karmagik sayisinin kutupsal bigimi agagidaki-
lerden hangisidir?
A) 9-cis120° B) 9-¢is150° C) 3.cis120°

D) 3-cis150° E) 3-cis210°

z, = 2(cos85° + i-sin85°)

z, = 6(cos55° + i-sin55°)

Z, = 3(cos110° +i-sin110°)
karmagik sayilari veriliyor.

Buna gére, 21222 ifadesinin sonucu asagidaki-

23
lerden hangisine egittir?
A) V3 +i B) V3 - i C) 2/3 +2i
D) 2v3 - 2i E)V3+2i

karekok
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2% 2n
= 2| COS—— + {-§in—
12. z ( 5 +1i-si 5)

karmagik sayist igin z5 agagidakilerden hangi-

sine egittir?
1 1 1 i i
— . — — E) —
A) 32 B) 16 ©) 8 D) 32 ) 16
T o, . T
. Z = C0S— +i-8in—
13 3 3

olduguna gore, Arg(-i-z) kag radyahdlr?
2n 11r

4n 51 n
Ny By 9% Py By

14. i = V=1 olmak Uizere,
z,=(3,32°) ve z,= (4,58

olduguna gére, z, -z, garpiminin sonucu agagi-
dakilerden hangisidir?

A)-12i B)-12 C)1 D)12  E)12i

15. z, = 4(cos130° + i-sin130°)
z, = 3(cos40° + i-sin40°)
olduguna gore, ]z1 - zzl kagtir?
A)2 B)5& C)8 D) 10 E) 13

{lz, -z, ifadesi z, ile z, karmasik sayilar: arasindaki uzak-
liga egiltir.)

16. z karmagik sayisinin karmasik diizlemdeki
gériintiisii Ill. bélgede olduguna gére, i-z kar-
magtk sayisinin goriintiisii kaginci bolgededir?

A) |. bolge B) Il. bélge C) lil. bdlge
D) IV. bdlge E) Reel Eksen




KAPALI UGLU SORULAR

1. a<b <0 olmak (izere,
z=va-b+ivb-a
karmasik sayisi veriliyor.
Buna gobre, Re(z) — Im(z) farkimi bulunuz,

2 3 20

A%
2,3

2. z, =i

z,=i+i
olduguna gore, z

20

Rl i

. 2, toplamini bulunuz.

3. A={z.zeC,|z]<2ve|z+2i|>2)
kiimesini karmasik diizlemde tarali olarak gosteriniz.

4, z, =2 -Ti
2,=4-3

olduguna gére, [z;-2,| yi bulunuz.

5. f(x) = x* + x® - 22
olduguna gore, f(1 — i) degeri kagtir?

Onerilen siire: 15 dik.
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GOKTAN SEGMELI SORULAR Onerilen siire: 15 dk.

1.

3.

4.

5.

z = (1 - 3i)(3 —i)(-2i)
olduguna gore, |2| + [E] toplami agagidakilerden hangisine esittir?

A)20 B) 25 C)30 D) 38 E) 40

c0s215° + i-sin215°
c0s95° + i-sing5°

isleminin sonucu asagidakilerden hangisidir?

A).%+i2§_§ B) -—;-+i;§i C) —l/2-§—+~;—i D) -1 + V3i E)—1 + V3i

a bir reel say1 olmak {izere,

z+a-2i=3+ai
esitligini saglayan z karmagik sayisinin argiimenti 6 dir ve tang = -2 dir.
Buna gore, a agagdakilerden hangisine esittir?

A)S B)6 c)7 D)8 E)9

z = 2¢is75°

karmagtk sayisinin orijin etrafinda negatif yénde 30° dondiiriiimesiyle elde edilen karmastk
sayinin sanal kismi kagtir?

A)4 B) 2v2 C)2 D) V2 E)1

i = y=1 olmak lizere,
z=3 -4

karmagik sayisinin karekdkleri z, ve z, olduguna gére, z,-z, karmagik sayisi agagidakilerden
hangisidir?

A) -3 + 4i B) -3 — 4i C)3-4i D) 4 - 3i E)-4 +3i
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BOSLUK TAMAMLAMA Onerilen siire; 18 dis.

1. Asagidaki sekilde ortada verilen z karmagtk sayisina gére, kollarindaki sorulari cevaplandirip
" uglanindaki kutulara yaziniz.

|zl degeri -

22z
nin degeri

kutupsal
bigimi

w2 = 2 nin kokler

2. Asagida verilen x degerlerini fonksiyonlarda yerine yazarak tabloyu doldurunuz.

Lzl z1'+zz-‘.zs}f, A S e B R
S e T 3 iz,

1-i 1+i 2—i
1 1+2i i
-3i —2 2 +i

DOGRU CEVAP ILE E$LE§T[RME
Onerilen siire: 20 dis.

@

z=1-3i -

ise, z nin degeri

A

1-2i
1+i
karmagik sayisinin reel kismi

z3=2+5i

Zz=1*3i

75°

Z; ve 2zp karmagtk sayilari
arasindaki uzaklik

zy=1+i
Arg(zy2,) = 120°

ise Arg(z;) nin degeri

1+3i

/NN N

o

DOGRU VEYA YANLIS TESTI

Asagida verilen ifadelerin dogdru veya yanhs olduklarini kargilarinda verilen kutulara igaret-
leyiniz.

Dogru Yanhs

1. |z-2| = 3 esitligini saglayan z karmasik sayilarinin
geometrik yer denklemi (x — 2)? + y? = 9 dur.

2. z=(1+/3iisez| =8 di.

3., — ' ifadesinin esii cis55° dir.
c0535° 1 i-sin35e | aoeIin €3 r

4, 7 =2 - 2J3i denkleminin kéklerinden biri 2cis330° dir.
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A) Acik uglu sorularin cevaplari

1.

5.

a < b < 0 olmak lzere,

z=,‘/a—b +i~,/b~a =

z=,/-(b~a)+i‘\/b-a =

.—.i-,[b—a +i-,/b—a =

Zz=i-2,b~a olur.

Re(z) — Im(z) = 0 — 2vb ~ a = -2vb — a bulunur.

2 20 20
Pl TG LS LI N

2021
=i 2 =120 =% =~1 olur.

zy=("+P+P+i'+  +7 =

zy =it (1) + (=) + 1+ . +1

2
Ardigik dért terimin toplami O dir. 20 terim oldudun-
danz,=0dr.

z, +2z,=-1+0=-1bulunur.

lz] < 2 esitsizliginde M(0, 0) ve
yaricap! 2 br olan g:emberm ic kismi
taranir.

|z + 2i| > 2 esitsizliginde M(0, —2) ve
yarigap! 2 br olan gemberin dig kismi
taranir.

j211 =22 +(~7? =3
|25l = {42 +(-32 =5

=|z,]-[z,| = 3-5 =15 olur.

IZ1 : Zgl

f1-iy=(1-0*+ (1 =i —2-(1 = i)?
= ((1=1)% + (1 -1 = 1) - 2:(=20)
= (=2)% + {=2i0)-(1 = i) + 4i
= - 21— 2 + 4
= -8 + 2i olur.

B) Coktan secmeli sorularin cevaplari

1. E 2. B 3.D 4. D 5. A

karekdk

higlmi

27% 7,
1—i 1+i 2-i 2 i -1
1 1+2 i 1+20 2+ 1-2
5
-3 2 2+i 6 . -4-4i -321

D) Dogru cevap ile eglestirme

T=1-3i
ise, z nin degeri

karmagik saysiun reel kismt

B) n=2+5i

Zp=1+3i

Z, ve T; karmagik sayilarm
arasindaki uzakltk

Zi=1+i
Arg(zyzp) = 120°
ise Arg(z,) nin degeri

E) 1.Dogru 2.Yanls 3.Dogru
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wl = znln kdklert

4. Dogru

Zq

. — 7 — " — " — T W— . " o—

ll

|

V-1 sayisina sanal say! (imajiner !i

sayi) denir. l :

i=v~1 veya ?=—1ile gésterilir. il

-—.—-::-:—.-;.::—.—;-:—::::—.—:.—.:—.—:;.-:.—.é l
[ i'nin Kuvvetleri |

F:;—;—_-::::i.—:.:::::.::.—.:.—::—:.:'l

i nin kuvveti n tam sayis! olsun, n
4 ile boliindiiginde;

kalan 1 ise i"=i
kalan2 ise i"=-1

i

i kalan 0 ise i"=1
!

i kalan 3 ise

a ve b birer gergel sayi ve i = v—1
olmak {izere, z = a + bi seklinde
ifade edilen z sayisina karmasik
(kompleks) sayi denir.

Karmagik sayilar kiimesi C ile
gosterilir.

z = a + bi karmasik sayisinda
a'va karmasik sayinin  reel
{gergel) kism, b'ye karmasik sa-

yinin imajiner (sanal) kismi denir.
z=a+bhi ise

Re(z) = a ve Im(z) = b seklinde
gosterilir.

S m— . —— " — 1 — . t—— 17 00 it

i E&E&g&“ é&?a?h?élé?a_&,i@”?

: _Ozellikleri j
5‘—':::'_::.‘—_'::_':.'_—_':.‘::::‘:'_‘:,‘]
l !_z karmagik sayisinin eslenigi z ile l :
| gosterilir. |
[ z=a+bi iseZz =a-bidi. ll
il Z, +2,=2,+2, i:
ii z -2,=2,-2, i!
ii z,-z,=2,-2, i!
| [2)-2 |
l: z, Z3 !i
lerear }
Gt 1
: Karma§|k Saymm Muﬂak o
'___ _ Degeri ve Ozelhklem ]

Karmagik diizlemde, bir karmasik
sayiya karsilik gelen noktanin bas-
langig noktasina olan uzakiigina bu
sayinin mutiak dederi veya modiilii
denir. z karmasik sayisinin mutlak
degeri |2] ile gbsterilir.

z=a+hi ise [z| = /a2 . p2 dir.

ol2y-25|={2]-125]

Zy| _ 1z4]
Z3] |z

|2 |=]2["

i!

!

!

| ese

ll oz-z=|zf
!

!

il

—

= —— i = e —— . 8 Wi = 20 o—— 0. e =+ 90 e 0 o1 e
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z1=a+bi ve 22=c+di olsun.

karmagik sayilan
arasindaki uzaklik,

: ége‘gr.n‘eyfrik',yéri fge:ﬂ’\b"ep Olan |
Karmasik Sayil Denklemler |

[z = z,| = r denklemi karmasik

dizlemde, merkezi Z,, yarigapi r l
olan gember belirtir. :

! Kutupsal Koordinatlar

z=a+ bi karmagik sayisinda,
arg(z) = o. ise

z karmagik sayisinin kutupsal
koordinatlar (Jz], o) dir.

rkarmaglk fSay'l'n-m Kutupsal
_ .. Bigimi

Z = a + bi karmagik sayisinda,
arg(z) = a.ise

z = |z|-(cosa + i-sinc) dir.

[ Argimentin Taruarm |

z = a + bi karmasik sayisinda,

|

i arg(z) = o ise
+ tano= —dir.
l

I

|

b |=
I

il

e —— L ——_ 11 T e L S

Eemewn

—'{.::.___._Z:'-—;::'-—:::::_'.::—__'.::':'—::-_—i:
1 2, = |z,]-(coso. + i-sina) i !
| z,= |z, {cosb + i-sinb) : ]
| 217%™ 2 (cos(a+ )+ sin(e + ) I
i.Z..—.ll—z%;-lr(cos(a—ﬁ)ﬂ-sm(a“ﬂ)) !i
jz"= [z,I"-(cos(n-a) + i-sin(n-a)) l:

L - = o 5 i, 1 o s 20 4 e 20 20 s— 1 — i >

O— . —— i — . ——— >
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